
Çamlıhemşin Dergisi 39

tarih



40 www.camlihemsin.org

faaliyet

16 Mart 1933 yılında Çamlıhemşin’in yeni adıyla Konaklar 

Mahallesi olan Makrevis’in Çelina Mahallesi’nde dünyaya gelmiş. 

‘Gavur okuması’ diye ailesinin karşı çıkması ve dokuz kez uyarı gel-

mesine rağmen okula gönderilmemiş. Bu nedenle ilkokula jandar-

ma eşliğinde gitmek zorunda kalmış.  Yaşı çok büyük olduğu için 

diğer çocukların yanında utanan Meyrem Gültan, okula kendiside 

çok zorlanarak gitmiş. Hocası bir gün ona “ Buraya zorla geliyorsun 

ve eminim ki bana neler söylüyorsun fakat bir gün bana dua ede-

ceksin ”demiş. Sadece güldüğü bu laf seneler sonra askere giden 

eşine ilk satırlarını yazarken aklına gelmiş ve hakikaten kendisine 

dua ettim diyerek anlattı.Karadeniz Lokantası sahibi İrfan Gültan ile 

evlenen Meyrem Gültan, seneler sonra Ankara’ya gelebilir. Meyrem 

Gültan’ın hayatında ilk kez gördüğü Patlıcan ve Karnabaharla olan 

hikayeleri ve Yer altı dünyası hikayesi seyircileri kırıp geçirdi. 

Meyrem Gültan

“Çamlıhemşin Eğitim ve Kültür Derneği, Rize’nin Çamlıhemşin ilçesinin yolu olmayan ve medeniyetten uzak köyle-
rinden evlenerek, Ankara’ya gelen ve buraya sadece uyum sağlamaya çalışmakla kalmayıp burada mühendisler, dok-
torlar yetiştiren Çamlıhemşinli anaların öykülerini gün yüzüne çıkartmaya çalışıyor.” Duyurusu ile başlayan ve; “On-
lar Çamlıhemşin’in köylerinde doğdular, Yokluk ve kıtlık içinde büyüdüler, Ayıp diye bir fotoğraf bile çektiremeden 
evlendiler. Elektrikle, Arabalarla, Denizle ilk şehirlerde tanıştılar. Onlar bizleri şehirlerde var eden analarımız oldular. 
Geçirdikleri müthiş değişimi ve yaşadıklarını Anneler gününde sizlerle paylaşıyorlar.” metni ile kişilerin davet edildiği 
”Köyden geldim Şehire”  paneli 7 Mayıs 2011 tarihinde gerçekleştirildi. Bu ilk defa yapılan bir paneldi ve panelistlerin 
yaş ortalaması 75 in üzerindeydi. Panelistlerin rahatlığı ve hikayelerinin içerikleri izleyicileri kah güldürdü kah ağlattı.

Köyden Geldim Şehire
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Pervin Bayraktar

İkinci Panelist olan Pervin Bayraktar; 1930 

yılında Çamlıhemşin’in eski adıyla Makrevis olan 

Konaklar Mahallesi’nde Tarakçıoğlu ailesinin 

üçüncü çocuğu olarak dünyaya gelmiş. Babasının 

Polis Komiseri olması ve görev yerinin Trabzon 

olması sebebiyle 14 yaşında babasının yanına 

Trabzon’a gelmiş. Kılık kıyafetinden dolayı Analı-

ğı kimse görmesin diye arka sokaklardan götüre-

rek oturdukları evin arka kapısından içeri almış. 

Babası akşama elinde bir Görgü Kitabı ile gelmiş. 

Trabzon’da Kız Enstitüsü’nde okumaya başlamış. 

Babasının, Celal Bayar’ın parti kurma çalışmala-

rından dolayı Trabzonda olması sebebiyle babası 

ile beraber birçok kez bir araya gelmişler. 1950 yı-

lında Babasının görev yeri değiştiği için Ankara’ya 

taşınmışlar.1954 yılında Öğretmen Hüseyin Naci 

Bayraktar ile evlenmiş. Pervin Bayraktarın köy-

den çıkıp arka kapılardan eve alınma hikayesi ve 

o devrin gündemini hatırlatması seyircilerin ilgi 

ve gözleri yaşlarla seyretmesine sebebiyet verdi.

16 Mart 1933 tarihinde Çamlıhemşin’in şimdiki adıyla Konak-

lar Mahallesi olan Makrevis’te Begi ailesinde ki  5 kardeşin ilk çocu-

ğu olarak dünyaya gelmiş. Rusya’da doğan ve 9 yaşında iken ilk kez 

Türkiye’ye gelmiş olan Ali Altaş ile 1949 yılında 16 yaşında evlen-

miş. 1950 seçimlerinde yedi aylık kızı ile Ankara’ya gelmiş.  Eşi Jale 

Lokantası’nda çalışmaktaymış. İsmet Paşa’da bir evin üst katında üç 

akraba ile beraber bir evi paylaşmaya başlamışlar. Birilerinin apartma-

na gelip bir şeyler yazıp çizmesini eşine sorup da su parası için gel-

diklerini öğrendiğinde “ Su için de para mı ödenir” şeklindeki tepkisi, 

ilerde ona çalışıp eve ek gelir 

sağlama arzusunu da bera-

berinde getirmiş. Bu arzu 

daha sonra Ankara Otelin-

de, Bulvar Palas Otelinde ve 

Elit Otel’de senelerce süren 

bir hayatını da peşinden sü-

rüklemiş. Otelcilik Okulu, 

Otel personeli için yetiştirme 

kursu açtığında burada dört 

yıl öğretmenlik yapmış. Ka-

dınlar arasındaki ilk çalışan 

olma özelliğiyle göze çarpan 

Müşerref Akay’ın ilk kez ara-

ba görme ve ilk elektrikle 

tanışma hikayeleri seyircileri 

gülmekten kırdı geçirdi. 

Müşerref Akay



faaliyet

Şimdiki adıyla Sırt Mahalle-

si olan Mikron’da, Pelit ailesinin 

dört çocuğunun üçüncüsü ola-

rak dünyaya gelmiş. 15 yaşında 

evlenirken ilk kez nüfus cüzda-

nına da sahip olmuş ve nüfus 

cüzdanına göre doğum tarihi 1 

Ağustos 1937. 1952 yılında Bü-

lent Tarakçı ile evlenmiş.  Eşi o 

zamanlarda henüz askerliğini 

yapmamış ve Ankara’da ağabeyi 

İbrahim Tarakçının yanında Me-

ram Pastahanesi’nde çalışmak-

taymış. Eşi daha sonra Funda 

Pastahanelerini açmış. O yıllar-

da köy hayatı çok yoğun olduğu için evlilik bile gelinleri 

Ankara’ya getirmeye yetmemekteymiş. Gelinler birkaç se-

nede bir Ankara’ya, bir iki aylığına gelirlerse kendilerini 

çok mutlu hissederlermiş. Eşi ise bu duruma çok üzülür ve 

Ankara’ya bir gelme bahanesi olan hastalığı temenni eder-

miş. «Bir hasta olsa da gelse» dermiş. Emine Tarakçının 

özellikle Ankara maceraları izleyiciler tarafından büyük bir 

keyif ile dinlendi.

Emine Tarakçı
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turizm

Türkiye’nin “Bacasız Sanayisi” 
olan Turizm son yıllarda ülkemizin 
en önemli politikası olmuş. 26 mil-
yon turist ağırlayan ülkemiz, Cum-
huriyetimizin 100. Yılında 2023 yı-
lındaki hedeflerini 50 milyon turist, 
50 milyar dolar gelir olarak belirle-
miş ve bu doğrultuda yatırım, plan-
lama ve reklamasyon çalışmalarını 
yürütmektedir.

Ülkemizin bu denli önemsediği 
turizm yatırımlarında yine ülkemi-
zin en önemli yayla turizm merkez-
lerinden olan Rize ve çevresinde ne 
tür turizm gelişmeleri yer almakta-
dır?

Ayder Yaylası 19/04/1987 yı-
lında Bakanlar Kurulu Kararı ile 
Turizm Merkezi ilan edilmiş ve bu 
karar 19426 sayılı Resmi Gazete-
de yayınlanmıştır. Resmi Gazetede 
yayınlanmasına rağmen uzunca bir 
süre Ayder adeta unutulmuştur. 

2002 yılına kadar “oteli” bile 
olmayan Ayder,  ziyaretçisini ne ka-
dar memnun edebilirdi ki! Ancak 
bölge turizm yatırımcısının gayret-
leri ile Ayder kısa bir sürede turizm 
medyasında dikkatleri üzerine çek-
miştir.

Türkiye’de 750,000 turizm iş-
letmeli, 550,000 belediye işletme 
belgeli turizm konaklama tesisi ya-
tak kapasitesinin olduğunu düşü-
nürsek ülkemizin turizme verdiği 
önemi açıkça ortaya koymaktadır. 
Ancak Rize’nin turizm işletme bel-
geli konaklama yatak kapasitesi 
1,600 ve bir o kadar da belediye 
işletme belgeli konaklama tesisi 
yatak kapasitesi olduğu ve bunun 
1.300 kişilik kapasitesinin Ayder 
yaylasında olduğunu düşünürsek 
sayının ne kadar yetersiz olduğunu 
görmüş oluruz.

Bölge turizminin gelişiminin 
altyapı fırsatları ile doğru orantılı 
olarak arttığını düşünürsek önce-
likli çözüm, yatak kapasitesinin 
arttırılması olmalıdır. Yaz aylarında 
turizmin pik döneminde yetersiz 
olan yatak kapasitesi kış aylarında 
atıl olduğu aşikârdır.

Bu durumda arz talep dengesi-
ni doğru orantıda tutmak için; ya-
tak kapasitesini arttırırken yıllık or-
talama doluluk oranı %20 olan ve 
sadece 2,5 aylık sezona hitap eden 
Ayder ve çevresinde, kış aylarında 
ve diğer dönemlerde de doluluğu 
artıracak aktiviteler geliştirmek ge-
rekmektedir.

Öncelikle yatak kapasitesini 
arttırmak için bölgenin doğal gü-
zelliğini bozmadan yeniden imar 
planları hazırlanmalıdır. Örneğin 
Ayder’de (Aşağı Ambarlı) mevki-
inde çok katlı turizm yatırımı imar 
planı düzenlenebilir. Yine Zilkale, 
Çat, Elevit Yaylası parkurunu de-
ğerlendirmek maksadıyla Çamlı-
hemşin Makrevis bölgesinde turizm 
yatırımına fırsat tanınmalıdır.

Yayla turizm merkezi, kış tu-
rizm merkezi ve termal turizm 
merkezi olan Ayder, ülkemizde bir 
ilktir. Ancak doğanın bize sunduğu 
bu değerlerden yeterince yarar sağ-
lanamamaktadır.

Ayder Kaplıcasının, 46 C sı-
caklıktaki renksiz, kokusuz, berrak 
suyu (PH Değeri 8, Sodyum, Sülfat, 
Kükürtlü ve Radyoaktif bileşim) 
inflaboratuvar romatizmal hastalık-
ların kronik dönemlerinde; kronik 
bel ağrısı, osteoartrit gibi eklem 
hastalıkları, miozittendinit travma, 
yumuşak doku hastalıkları, orto-
pedik operasyonlar, beyin ve sinir 
cerrahi sonrası gibi uzun süreli ha-
reketsiz kalma durumlarında mobi-
lizasyon çalışmalarında, rehabilitas-
yon amacıyla stres bozukluklarında 

ve spor yaralanmalarında ayrıca 
kalp ve kan dolaşımı, solunum yol-
ları rahatsızlıklarında tamamlayıcı 
tedavi unsuru olarak kullanılabilir 
nitelikte olan bu değer çok daha 
verimli ve profesyonelce kullanıl-
malıdır.

Ayder kış aylarında Heliski 
sporu ile Dünyanın önemli kış tu-
rizm merkezi olan İsviçre’nin bir 
dağ kasabası görünümündedir. 
Heliski yatırımlarının daha da art-
tırılması için uzun vadeli yatırım ve 
izinlerin verilmesi gerekmektedir. 
Bölgede Heliski faaliyeti gösteren 
turizm firmasının uçuş izni için ge-
rekli izin ve desteğin olmayışından 
2011 ve 2012 yıllarında Ayder ve 
çevresinde Heliski yapılamamakta-
dır. İlgili kamu kuruluşlarının ko-
nuya daha hassas yaklaşımları, böl-
ge kış turizmi için çok daha önem 
arz etmektedir.

Çok pahalı ve sınırlı sayıda tu-
riste hitap eden Heliski’nin yanında 
Ayder’de herkesin yararlanabileceği 
bir kayak kompleksinin hayata ge-
çirilmesi çok önemsenmelidir. Pro-
je ve fizibilite çalışmalarının bittiği 
ve yatırımın aktarılmasını bekleyen 
projenin hayata geçmesi Ayder’in 
kış turizmi için hayati önem taşı-
maktadır. 

Ayder ve bölgesi doğa turizmi 
üzerine çok çeşitlilik arzetmektedir. 
Doğa yürüyüşleri, tracking, rafting, 
jeep safari, kayak ve termal turizm 
başlıcalarıdır. 

Bölgede küçümsenemeyecek 
ölçüde doğa yürüyüş parkurları 
mevcuttur. Ancak tanıtım ve altyapı 
çalışması yetersizdir. Ayder’de çok 
önemli parkurların başında gelen, 
Tar Deresi Kanyonunda ve Göksu 
Şelalesi parkurunda kalıcı bir pa-
tika yol çalışması yapılamamıştır. 
Her yıl,  bölge turizmcisinin özel 
gayretleri ile ulaşıma açılan patika 

Çamlıhemşin’de Turizm
SelamiHaşimoğlu
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yol, bölgenin yoğun yağış aldığı 
dönemde ulaşıma kapanmaktadır.  
Oysa doğayı bozmadan kara taş ile 
duvarlar yapılıp heyelan bölgelerine 
önlem alınması çok acil ihtiyaçtır. 
Yine Palovit Şelalesi yolunda, ula-
şım zorlukla yapılıp zaman zaman 
ulaşımda aksamalar yaşanmaktadır. 
Pokut Yaylası, Hazindak Yaylası, 
Ayder yürüyüş parkuru, doğa yü-
rüyüşüne uygun hale getirilmelidir. 
Avusor Yaylası, Çamyatak Yayla-
sı, User Yaylası, Ayder parkuru da 
önemli yürüyüş merkezlerindendir. 
Patika ve stabilize yol yapımı yanın-
da bu bölgelerin harita ve levha ça-
lışmalarının yapılması gerekir. 

Flora ve fauna zenginliği olan 
Ayder ve çevresinin flora ve fau-
na haritasının çıkarılıp, bilimsel 
çalışmalara dayalı bilgilendirmeyi 
bölgeye tur düzenleyen tur opera-
törleri ve rehberlerini doğru bilgi-
lendirilerek bu alanda faaliyet gös-
teren tur operatörlerinin dikkatleri 
çekilebilir.

Günde 2.000-3.000 kişinin 
ziyaret ettiği Ayder, yılda ortala-
ma 300.000 kişi ağırlamaktadır. 
Yapılan bir araştırma sonucunda 
Karadeniz bölgesine tur düzenle-
yen toplam 30 tur operatörünün 
26’ sının Ayder’i tur programları-
na koydukları tespit edilmiştir. Bu 

anlamda vazgeçilmez olan Ayder’in 
konaklama, geceleme ortalamasını 
arttırmak, Ayder ve çevresindeki 
alternatif turizm çeşitliliğini arttıra-
rak mümkün olacaktır.

Fırtına Deresinde yapılmakta 
olan yarı profesyonel ‘rafting’’in çok 
daha verimli bir şekilde kullanılma-
sı mümkündür. Çamlıhemşin’den 
başlayarak Fırtına Deresinin 
Karadeniz’e buluştuğu noktaya ka-
dar rafting yapılabilir. Fırtına De-
resinde birkaç noktada yapılacak 
dere ıslahı bunu mümkün 
kılacaktır. Altyapı çalış-
masının bitiminden sonra 
bölgeye bir alternatif daha 
oluşturulabilecektir. Faa-
liyetin reklamının doğru 
yapılmasından sonra tur 
operatörleri bu alternatifi 
kısa sürede programlarında 
değerlendireceklerdir.

Yine bu tür geziler-
de, gezenin çok dikkatini 
çeken ancak bölgede yine 
verimli bir şekilde kullanı-
lamayan ‘el sanatları’nın önemi vur-
gulanmalıdır. Ara konaklama yapı-
lan noktalarda ve otellerde bölgeye 
özgü el sanatları pazarlanıp turistin 
beğenisine sunulmalıdır.

Bütün bu alternatifi ve çeşitli-
liği sunmak tamamen bölge turizm 

yatırımcısının ve kamu yatırımları-
nın birlikte çalışmaları ile çok kısa 
sürede hayata geçirilebilir. Ancak 
bölgede faaliyet gösteren turizmci-
lerinin çok ivedi bir şekilde hizmet 
içi eğitimlerle eğitilmesi gerekmek-
tedir. Yapılan turizm faaliyetinin 
bilinçli ve duyarlı yapılması ge-
rekmektedir. 1987 yılında turizm 
bölgesi ilan edilen Ayder’de, bir 
Turizm Danışma Ofisinin açılması 
öncelikli ihtiyaçlardandır. Bu yatı-
rımların yapılması, hizmetin kali-

tesinin artması, 
turizm profesyo-
nellerin kontrol 
ve denetimle-
rinin yapılması 
Ayder’in vizyo-
nunu ve hizmet 
kalitesini ortaya 
koyacaktır.

Selami Haşimoğlu kimdir?
1971 Rize Çamlıhemşin’de doğdu. İlk orta 

ve lise öğrenimini Rize Çamlıhemşin’de ta-

mamladı. 1990 yılında aile şirketi olan AYDER 

TURİZM’de çalışmaya başladı.  Halen AYDER 

TURİZM’de Genel Müdür görevini yürütmekte-

dir. Bir çok Dernek ve Birlik yöneticiliği yapan 

Selami Haşimoğlu, Evli ve 2 çocuk babasıdır. 
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“Hala Köyü Çoklanut mevki-
inde, bir gün iki genç akşamüstü 
evlerine giderken Ayder Deresinde 
bir yonga parçası görürler. Malivor 
Köyünden Azaklı adındaki genç 
arkadaşına “Eğer bu derede yonga 
parçası varsa daha yukarılarda şen-
lik ve yaşam vardır” der. Yukarılara 
doğru gitmeye karar verirler. Ertesi 
gün erkenden kalkıp yola koyulur-
lar. Tepeleri aşarak Tar Deresi’nin 
tepelerine ilerleyerek şimdiki Pagi-
na Yaylası’nın tepelerine çıkmışlar. 
Hava kararana kadar yol almışlar 

ve geceyi orada geçirmişler. Gece 
Kavron Yaylasında ışık görmüşler. 
Sabah kalkıp Ayder Irmağı boyun-
ca ilerleyerek Ayder’e ulaşmışlar. 
Ayder’de yaşamın var olduğuna 
dair birçok izlere rastlamışlar. Hay-
van pislikleri, ahırlar ve çıkan sıcak 
suyun buharını görmüşler. Işık gör-
dükleri yöne doğru yola koyulmuş-
lar. Kavron’a ulaştıklarında şimdiki 
Yusufeli’nin Çoruh Deresi Hodoçur 
bölgesinde ikamet eden ismini bil-
mediğimiz papazla karşılaşmışlar. 
Azaklı ve arkadaşını konuk eden 

papaz ilerleyen dostlukları sonrası 
kızını Azaklı ile evlendirir.

Bu evlilik sonrası papaz kızı-
na ve damadına Kavron, Çeymak-
çur, Palokçur, Avusor ve Ombole 
yaylalarını hibe eder. Azaklı da bu 
yaylalardan Çeymakçur Yaylası’nı 
Hoşaroğlu’na, Palokçur Yaylası’nı 
Yalancıoğlu’na, Ombole Yaylası’nı 
Sıçanoğlu’na, Avusor Yaylası’nı 
Mangene’ye ve Kavron Yaylası’nı 
da kendilerine alırlar. O  gün, bu 
gündür bu yaylalarda yaylacılık ya-
pılır.”

Ayder’in Hikayesi

1987 yılında turizm bölgesi ilan edilen Ayder’in bulunuşu hakkında günümüze ka-
dar ulaşan bir de hikayesi vardır.  9 Ocak 2012 tarihinde 96 yaşında kaybettiğimiz 
Demir Ali Haşimoğlu amcamın, (Allah Rahmet Etsin) çıkardığım “Karadeniz Ka-
radeniz” dergisinin 2001 yılı 2. sayısında yayınlanan röportajını sizlerle paylaşıp, 
efsanevi bu hikayeyi aktarırken, amcamızı bir kez daha rahmetle anıyoruz.

Demir Ali Haşimoğlu amcamızı 9 Ocak 2012 tarihinde kaybetmiş bulunmaktayız. 
Nurlar içerisinde yatsın. Kederli ailesi ve yakınlarına başsağlığı ve sabırlar dileriz

Çamlıhemşin Eğitim ve Kültür Derneği Yönetim Kurulu
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vekillerimiz

Çok Kıymetli Hemşehrilerim,
Çamlıhemşin dünyanın en gü-

zel coğrafyalarından birine sahiptir. 
Çamlıhemşin’de yeşilin binbir tonunu 
görmek mümkündür. Cennetten bir köşe 
olan Çamlıhemşin’in emsalsiz güzelliği 
her türlü tarifin ötesinde ve tüm övgülerin 
üzerindedir. Bu güzel ilçemizin ve Ayder 
yaylasının yaptığımız yatırımlarla bir eşi 
daha olmayan doğal güzelliklerinin tüm 
dünyanın tanıdığı bir yer olmasını hedef-
liyoruz.

Çamlıhemşin’de 2011 yılında eğitim, 
enerji, turizm, ulaştırma ve sosyal alanlar-
da yaptığımız yatırımların toplam proje 
bedeli 6 milyon 667 bin liradır. Bunların 
yaklaşık yüzde 50’si tamamlanmış du-
rumdadır. Çamlıhemşin Lisesi’nin %87’si 
ve köy sularının %90’ı tamamlandı; Köy 
Şebekeleri Ek Tesisleri, Çamlıhemşin Çat 

Kale-i Bala Yolu Yapımı ise tamamen bi-
tirildi. Yeni yol yapımı, asfaltlama bakım-
onarım çerçevesinde 4 km beton yol, 391 
m³ taş beton duvar, 8 adet menfez bitti, 6 
projemiz ise devam etmektedir. Turizm 
amaçlı bina ve tesisi yapımıyla ilgili iki 
farklı proje de ihale aşamasındadır. Kıy-
metli Hemşehrilerim, fazla söze lüzum 
yok, siz iş yapanı da sadece konuşanı da 
bilirsiniz. Biz bugüne kadar hep çalışarak, 
hizmet üreterek sizlerin yanınızda olduk. 
Bundan sonra da üretmeye ve her alanda 
Rize’ye ve Çamlıhemşin’e hizmet etmeye 
şehrimizi dünyanın en gelişmiş şehirlerin-
den, marka şehirlerinden biri olması için 
çalışmaya devam edeceğiz.

Bu süreçte kapımızın her zaman sizle-
re açık olduğunu bilmenizi istiyor, gönül-
den sevgi ve saygılarımı sunuyorum.

Çamlıhemşin bizim için 
çok önemli. Çamlıhemşin’liler 
her şeyin en güzeline layıklar, 
Çamlıhemşin için üzerimize 
düşen her şeyi yapmaya hazırız. 
Çamlıhemşin ilçesinin sıkıntı-
larına vakıfım; Çamlıhemşin´de 
yeni konutlar yapılması, bir 
öğretmenevi, futbol sahasının 
tribünü ve soyunma kabinlerin 
yapımı ile ilgili halktan gelen 
yoğun istekler var, bu konu-
larda çalışmalarımız sürüyor. 
Çamlıhemşin -  Çat grup yo-
luna 10 trilyon’dan fazla yatı-
rım yaptık, yapmaya da devam 
edeceğiz. Çamlıhemşin’i yaz ve 
kış sporlarının merkezi haline 
dönüştürecek projelerimiz ha-
zır. Özellikle İlçe merkezinde 
modern bir kentsel dönüşüm 
arzusu içindeyiz, bunun benze-
rini Hemşin’de başlattık. 

Nusret Bayraktar, 1 Ocak 1951’de Rize 
Ardeşen’de doğdu. Yıldız Üniversitesi Makine Fa-
kültesini bitirdi.

Serbest makine mühendisi olarak çalıştı. Özel 
bir şirketin genel müdürü olarak görev yaptı. Ba-
demlik İlim ve Hizmet Vakfı Kurucu Üyesi ve Baş-
kanı oldu. İstanbul İl Genel Meclisi Üyeliği; Mahalli 
İdareler Derneği ile Mahalli İdareler Enstitüsü Ku-
ruculuğu ve Yönetim Kurulu Üyeliğinde bulundu. 
Beyoğlu Eğitim ve Hizmet Vakfı ile Beyoğlu İnsan 
ve Çevre Vakfı Kurucu Üyeliği, Kasımpaşa Spor 
Kulübü Başkanlığının yanı sıra çeşitli sivil toplum 
kuruluşlarında görev aldı. Beyoğlu Belediye Baş-
kanlığı görevini yürüttü.Fransızca bilen Bayraktar, 
evli ve 4 çocuk babasıdır.

Gümrük ve Ticaret Bakanı Hayati Yazıcı

Rize Milletvekili Hasan Karal

Rize Milletvekili 
Nusret Bayraktar
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Tulum sesini duyup yerinde durabilen kaç insan vardır diye bir araştırma yapılsa herhalde yok denecek kadar az 
bir sayı çıkar. Buna birde Horonu eklerseniz yerinde durabilecek kimse bulamazsınız. Horon, ananevi şekilde ele 
alındığı zaman çok ciddi bir iş olarak karşımıza çıkar. Horonun temeli, Horoncudur. Tulum  ve horon oynayanlar 
horoncu’nun komutlarına uyar. Boşuna söylenmemiştir: “Horoncu’nun sesi, Tulum sesi ve Ayak sesi “diye. Horon-
cunun komutuyla tulumun nağmeleri değişir. Yani şimdiki gibi tuluma eşlik edilmez. Eskiden Horon o kadar cid-
diye alınırdı ki çocukların belli bir yaşa kadar horonlara girmesine müsaade edilmezdi. Horon için onay alan çocuğa 
artık büyük gözü ile bakılırdı. Büyüklerle horon oynama onuru herhalde bir çocuğa verilebilecek en büyük hediye 
olurdu. Belli kaideler belli kişilerle anılır olmuştu. Efsanevi tulumcu Garip bile; meşhur horoncuları tulumun kai-
desi ile çağırır ve onlar gelmeden horona başlamazdı. Günümüzde ise maalesef artık Tulum ve Horon yozlaşmanın 
etkisinde kalmıştır. Her eline tulumu alıp iki parça öğrenen ‘Tulumcu’, Nasıl olsa anlayan yoktur diye cesaret göste-
ren herkes ‘Horoncu’ olmuştur. Horon oynamanın eski ciddiyetine bürünebilmesi için “Horon Geceleri” yapılmaya 
başlandı. En son üçüncüsü yapılan bu Horon Geceleri ile ciddi şekilde horon çalışmaları yapılıyor. Birkaç Tulumcu 
ve birkaç iyi horoncu ile yaklaşık 12 ila 15 hava çalınıyor ve oynanıyor. Kayıt altına alınan bu oyunlar sosyal payla-
şım sitelerinde yayınlanıyor ki insanlar dinleyip neyin doğru neyin yanlış olduğunu anlayabilsin.

“Horoncu’nun sesi, Tulum sesi ve Ayak sesi”

H

HORONNIGHT
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H

HORONNIGHT

faaliyet
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Canlı Tarih çalışmaları için kayıt altına almaya çalıştığımız kişilerden birisiydi Şemsettin 
Demirci. Kısa bir zaman önce kaybettiğimiz Şemsettin Amcamızı bu söyleşideki bazı mıs-
ralarıyla yad edelim istedik. Zamanında ailelerin bağlı olunan ilçe merkezine gidip doğum 
bildirmeleri zaman aldığından, doğum tarihleri hep geç yazılmıştır. 1333 olan doğum tarihi 
1336 olarak gözükmekte ve bu hesaba göre 1925 yılında doğmuştur Şemsettin Demirci.Ba-
basını küçük yaşta kaybettiği için hiç görmemişti. Okula ise artık birçok insanın bilmediği 
Konaklar Mahallesi, Helişli Sırtındaki okula gitmiş ve 4.cü sınıfa kadar okumuştu. Okula 
giderken bostanlara girmesini büyük bir keyifle anlatmaktadır. Şükrü amcasının çok güzel 
çarık diktiğini ve bu çarıkları giydiğini anlatırken elbise konusunda ise “Elbisemi vardı ki 
ne bulursak giyerdik” demektedir. Gurbete 1937 yılında gittiğini, oradan bir beyaz gömlek 
aldığını ve düğünlerde hep bu beyaz gömleği giydiğini söylemektedir. Küçükken oyna-
yamadığı erken horonuna ilk girdiğinde çok heyecanlandığını ve erkeklerin genelde hep 
beyaz gömlekle horon oynadıklarını söylemektedir. Eşi ile 1953 yılında evlenen Şemsettin 
Demirciye eşinizi nasıl tanıdığını sorduğumuzda aldığımız cevap aynen şöyle idi:

DALGA GEÇME EVLENDİĞİM GÜN TANIDIM

Şemsettin Demirci

Şemsettin Demirci amcamızı 5 Şubat 2012 tarihinde kaybetmiş bulunmaktayız. 
Nurlar içerisinde yatsın. Kederli ailesi ve yakınlarına başsağlığı ve sabırlar dileriz

Çamlıhemşin Eğitim ve Kültür Derneği Yönetim Kurulu

Muzaffer Arıcı amcamızı 6 Ekim 2011 tarihinde kaybetmiş bulunmaktayız. 
Nurlar içerisinde yatsın. Kederli ailesi ve yakınlarına başsağlığı ve sabırlar dileriz

Çamlıhemşin Eğitim ve Kültür Derneği Yönetim Kurulu
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Böcekler ormanlara zarar ve-
rir mi?

Aslında böcekler bir ekosistem 
döngüsü içinde yer alan önemli ens-
trümanlardan biridir. Orman eko-
sistemlerinde zarar oluşturduğunu 
düşündüğümüz böcek zararları ya 
da hastalıklar doğal şartlar altında 
olması gerekli süreçlerdir. Ancak 
bu süreçlere insan etkisi olduğu 
zaman ekosistemler zarar görebil-
mekte ve hatta yok olabilmektedir. 
Özellikle yanlış ormancılık uygula-
maları, kaçak kesimler, yol ve inşa-
at çalışmaları, iklim değişikliği gibi 
sebepler böcek popülâsyonlarında 
artışlara neden olmakta ve zararla-
rın boyutlarını artırmaktadır.  

Yöremiz ormanlarına zarar 
veren böcekler nelerdir? 

Yöremizdeki ormanlarda özel-
likle ladin ormanlarında etkili olan 
3 tür böcek vardır;  Dendroctonus 
micans (Kug.) (Dev Kabuk Böceği), 
İps typographus (L.) (Sekiz Dişli 
Kabuk Böceği) ve İps sexdentatus 
(Börner.) (Oniki Dişli Çam Kabuk 
Böceği) dur. D. micans genelde za-
rar görmüş ve fizyolojik yönden za-
yıflamış ladin ağaçlarına zarar ver-
mektedir. İ. typographus genellikle 
D. micans’ın zarar verdiği kalın ka-
buklu ağaçlara bulaşır ve ağaçların 
ölümüne neden olur. İ. Sexdenta-
tus ise yine kalın kabuklu ve zarar 
görmüş ağaçlara bulaşır ağacın kısa 
sürede ölmesine sebebiyet verir.

Peki bu böceklerle nasıl mü-
cadele ediliyor?

Ormanların korunması ve işle-
tilmesinden sorumlu olan Orman 
Genel Müdürlüğü (OGM) orman-
lardaki bu zararlılarla mücadele 
etmektedir. Mücadele yöntemleri 
mekanik, biyolojik ve biyoteknik 
(feromon) mücadele yöntemleri 
şeklindedir. D.micans’la en etkili 
mücadele laboratuarlarda üreti-
len Rhizophagus grandis adındaki 

Ferruh Fatih ALBAYRAK
Orman Yüksek Mühendisi

Ormanlarımıza 
Zarar Veren 

Böcekler



araştırma

predatör (yırtıcı-avcı)’ün zararlı 
böceğin yoğun olduğu sahalardaki 
bulaşıklı ağaçlara verilmesiyle yapı-
lan mücadeledir. İ.typographus’la 
mücadele feromon-
larla yapılmaktadır. 
Feromon tuzak-
ları böceğin uçma 
zamanından bir 
hafta önce, böcek-
li alanlara yerleş-
tirilir. Tuzaklarda 
toplanan böcekler 
imha edilir. Fero-
monla mücadelenin 
mümkün olmadığı 
durumlarda, bö-
cekli ağaçlar kesi-
lerek var olan böcekler mekanik 
veya kimyasal yollarla imha edilir. 
İ.sexdentatus ile mücadele de tuzak 
ağaçları ve feromonlarla yapılabilir. 
Tuzaklara gelen böcekler toplana-
rak imha edilir.

Yapılan mücadelelerde nasıl 
sonuçlar elde edildi? 

Türkiye’de ilk defa 1966 yı-
lında Ardahan-Posof ormanlarında 

görülen D.micans günümüze kadar 
milyonlarca ağacı ve binlerce hek-
tar alanı kurutmuştur. Yine aynı 
şekilde diğer türler de benzer za-

rarları oluşturmuştur. 
Yapılan mücadeleler 
sonucunda D. micans 
türü için yapılan mü-
cadelede Doğu Kara-
deniz ladin orman-
larında doğal denge 
sağlanmış durumda-
dır. Diğer türler için 
ise mücadeleye de-
vam edilmektedir. 

Az önce bahsi 

geçen feromon tuzakları nedir? 
Feromon; Erkek ve dişi böcek-

lerin üreme dönemlerinde birbiri-
ni bulmak için çıkardıkları eşeysel 
(cinsel) kokudur. Hap şeklinde 
hazırlanan feromon ilaçları fotoğ-
rafta görülen tuzak içerisine asılır. 
İ. typographus ve İ. sexdentatus 
türlerini cezbeden koku böcekleri 
kendisine çekerek tuzağın alt kıs-
mında bulunan kutunu içine düş-
melerine ve oradan çıkamayarak 
ölmelerine neden olmaktadır. Daha 
sonra bu böcekler kutudan alınarak 
imha edilmektedir.

Kaynak: Orman Genel Müd.

Ferruh Fatih ALBAYRAK Kimdir?
06.05.1980 tarihinde Rize’nin Çamlıhemşin ilçesinde doğdu. İlkokulu Pazar ilçesinin Koca-

köprü köyünde, ortaokul ve liseyi Pazar ilçesinde okudu. Karadeniz Teknik Üniversitesi Or-

man Fakültesi Orman Mühendisliği Bölümünden 2003 yılında mezun olduktan sonra Artvin 

Çoruh Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsünde 2010 yılında yüksek lisansını tamamladı. 2005-

2006 yılları arasında WWF-Doğal Hayatı Koruma Vakfı’nda danışman olarak çalıştı. 2006-

2010 yılları arasında Artvin Orman Bölge Müdürlüğü Borçka Orman İşletme Müdürlüğü’nde 

sırası ile Borçka ve Camili Orman İşletme Şefliği görevlerini yaptı. 2010 yılından bugüne 

Orman Genel Müdürlüğü Bilgi Sistemleri Dairesi Başkanlığı Coğrafi Bilgi Sistemleri Şube 

Müdürlüğü’nde mühendis olarak görev yapmaktadır.  Doğa koruma, eko-turizm, tarih ve 

doğa fotoğrafçılığı konuları ilgi alanını oluşturmaktadır. Evli ve bir çocuk babasıdır.
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Benden “Fırtına havzasının bit-
ki çeşitliliğini açıklayan” bir yazı 
istendiğinde iki sebepten dolayı 
kara kara düşünmeye başladım. Bi-
rincisi; hep yazma özürlü oluşum 
gibi kişisel bir nedendi. İkincisi ise; 
Furtuna Deresi’nin bit-
kisel çeşitliliğinin hangi 
birini “iki A4 sayfasında” 
anlatsam diye kaygılan-
mam idi. Sonuç olarak; 
bir sürü güzellikten biri-
sini anlatmayı düşündüm 
ve Furtuna Deresi havza-
sında yaklaşık 1800 m ile 
2500 m rakımlar arasında 
yayılan ve bizim çalışma-
larımız sırasında “doğal 
çiçek bahçeleri” diye ad-
landırdığımız bitki örtü-
sünü hakkında bu çok 
kısa yazıyı hazırladım.

Önce bu doğal çi-
çek bahçelerinin bulunduğu yer-
leri tarif edelim. Aslında bu doğal 
bahçeler, Furtuna Havzasında ol-
dukça yaygındır. Orman ile yük-
sek dağ çayırlıklarının arasındaki 
geçiş bölgesinde, yani orman-dağ 
geçiş kesiminde bulunurlar.Doğal 
çiçek bahçeleri, ormanın bitmeye 
başladığı veya ağaç boylarının kı-
salıp yer yer açıklıkların ve kumar 

çalılıklarının ve moşiluklerin hakim 
olmaya başladıkları alanlar ile biraz 
daha yükseklere doğru dağkuma-
rının (Rhododendron caucasicum) 
baskın olduğu veya açıklıklarındaki 
alanlarda yer alırlar.

Bence en önemli özellikleri, dar 
alanlarda barındırdıkları bitki çeşit-
liliğidir. Bunun daha önemlisi ise, 

bu alanlarda bulunan bitkilerin ço-
ğunun gösterişli ve güzel çiçeklere 
sahip olmasıdır. Doğal çiçek bahçe-
lerindeki örneklik alan çalışmaları-
mızda, tespit ettiğimiz yaklaşık 100 
civarında bitki türünün ev bahçele-
rinde kullanılabilecek nitelikte gü-
zel çiçekleri vardı. Zaten bu sebeple 
bu alanları “doğal çiçek bahçeleri” 
diye nitelemeyi uygun bulduk.

İçlerinde neler mi var? En başta 
kumarları belirtebiliriz. Bu kesimin 
aşağı bölümlerinde kumar (kara 
kumar, Rhododendron ponticum) 
hakimken yukarılara doğru dağku-
marı (Rhododendron caucasicum) 
baskın duruma geçer. İkisinin ara-
sında da yer yer melez kumar (Rho-
dodendron x sochadzeae) ve eğriçi-

çeği (zifin, Rhododendron 
luteum) bulunur. Pembe, 
mor, krem beyazı ve sarı 
çiçekleriyle kumarlar do-
ğal çiçek bahçelerini ren-
garenk bezerler. Bunların 
arasında baharda beyaz 
çiçekleri, güzün kırmızı 
meyveleriyle çencği ça-
lısı (yabani üvez, Sorbus 
aucuparia); moşi (süpür-
geluk, Betula medwede-
wii); söğüt türleri (Salix) 
ve titrek kavak (Populus 
tremula) ve yayla peliti 
(Quercus pontica) ile bo-
durlaşmış gürgen (kayın, 

Fagus orientalis) yer alır. Moşilerle, 
yayla peliti ve gürgen yer yer ku-
marların yerine hakim duruma ge-
çer. Tabii özellikle dere boylarında 
yer alan kezelağaci (kızılağaç, Alnus 
glutinosa) unutmamalıyız.

Otsu türlere gelince hangi bi-
rini sayalım ki? Gagaç’tan (ayıgülü, 
şakayık, Paeonia wittmanniana) 
başlayalım mı? Açık sarı kocaman 

Furtuna* Deresi’nin Doğal Çiçek Bahçeleri

Dactylorhiza euxinaGeranium davisianumHemşin Zambağı,(Lilium Ponticum)

Paeonia wittmanniana (yerel adı gagaç

flora

Prof.Dr. AdilGüner
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taçyaprakları ve alayi (pembe-mor) 
dişi ve erkek organlarıyla bezenmiş 
çiçekler. Sarı ile kavuniçi arasın-
daki gösterişli çiçekleriyle hemşin 
zambağı (Lilium ponticum). Beyaz 
çiçekli bir tür dağ sahlebi (Tra-
unsteinera spherica). En az 6 tür 
iğnelik (Geranium psilostemon, G. 
platypetalum, G. lazicum, G. sylva-
ticum, G. davisianum, G. ibericum 
ve diğer iğnelik türleri); çok sayıda 
çıngırakotu (çançiçeği, Campanula 
lactiflora, C. latifolia, C. collina, C. 
olympica, C. aucheri ve diğerleri); 
Pedicularis türleri (maalesef Türk-
çe ismi bilinmiyor; P. atropurpu-
rea, P. comosa, P. wilhelmsiana, 
P. pontica gibi); düğün çiçekleri 
(Ranunculus türleri); değişik sah-
lep türleri (Dactylorhiza urvilleana, 
D. pontica, Gymnadenia conopsea, 
Coenoglossum viride gibi); başta 
çayçiçeği (kekik, Thymus prae-
cox) ve Stachys macrantha (maa-
lesef Türkçe adını derleyemedim) 
olmak üzere çok sayıda Ballıbaba-
giller üyesi tür; dağlahanası (Poly-
gonum bistorta subsp. carneum); 
dağ hıyarı (Cerastium dahuricum) 
ve akrabaları (Cerastium lazicum 
gibi); damkorukları (Sedum türle-
ri) taşkıranlar (Saxifraga türleri) ve 
daha birçokları güzelliği tamamlar. 
Elbette birçok eğrelti türünün de 
bu yeşillik ve renk cümbüşündeki 
yerini ihmal etmemek gerekir.

Doğal çiçek bahçelerini, ya-

zının başında da belirttiğim gibi, 
Furtuna Havzası’nın 1800 ilâ 2500 
m rakımlar arasındaki her deresin-
de görmek mümkün. Ama benim 
şimdiye kadar gezebilmiş olduğum 
yerler itibariyle Kale-i Balâ (Hisar-
cık-Kale)) ve Varoş (Yazlık) çevre-
si; Kale-i Balâ ile Hemşin Ortaköy 
(Orta yayla) arası, Elevit çevresi, 
Amlakit çevresi (Parçovit, Yuka-
rı Amlakit [Kotençur], Keşyataği, 
Tatardağı, Hardumali, Kaler arası 
ve yayla ile Arkovit arası), Aşağı ve 
Yukarı Kavrun arası, Yukarı Kavrun 
ile Çengnevit arası, Yukarı Kavrun 
ile Pornag ve Çoovit arası, Ceymak-
çur Deresi, Aşağı ve Yukarı Kaçkar 
yaylaları arasında doğal çiçek bah-
çelerini gezip görebilirsiniz. Bunun 
dışında Parakçur ve Avusor dere-
leri, daha doğuda İçhem (Zigem; 
Tunca ve Durak) derelerinin yukarı 
kesimlerinde de böyle yerlerin var-
lığı aşikârdır.

Dilerim siz okuyucular bu gü-
zellikleri görüp yaşayabilirsiniz...

* Yeri gelmişken hemen be-
lirtmeliyim ki şimdilerde “Fırtına 
Deresi” diye geçen havzanın doğ-
ru ismi “Furtuna Deresi”dir. Bu 
hem yöresel ağza uygun doğru 
telâffuzdur hem de eski haritalarda 
bile deremizin ismi “Furtuna” diye 
geçmektedir. Dolayısıyla bu yazıda 
böyle kullanılmıştır.

*Bu yazı Doğa Karadeniz Der-
gisindede yayınlanmıştır.

Vacinium myrtillus (yerel adı hencoyik) Gentiana septemfida

Rubus idaeus (yerel adı 
kermezi coh, ahududu)
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editörlüğünü yürüttü. 1991-2006 arasında TÜBİTAK 

tarafından yayınlanan ‘Türk Botanik Dergisi / Turkish 

Journal of Botany’ adlı bilimsel derginin ve yine TEMA 

Vakfı tarafından yayınlanan ‘Karaca Arboretum Maga-

zine’ adlı popüler bilimsel derginin editörlüğünü yürüt-

tü. Evli ve üç çocukludur. Rize, Çamlıhemşin, Aşağı 

Vice Mahallesinden, Ezmecoğulları’ndandır.
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Bu mesleğe nasıl başladın?
Lisans eğitimim sırasında, 

ANG Vakfının, Boğazici Üniversi-
tesinde düzenlediği, eğitmenliğini 
Christabel King’in yaptığı, Bitki 
Ressamlığı kurslarına katıldım.  
2002 yılında başlayan bu kurslar 
yılda bir hafta olmak üze-
re 4 yıl devam etti. Bende 
bitki ressamlığının tam 
anlamını bu kurslarda öğ-
rendim ve sonrasında da 
her bulduğum fırsatta bit-
ki resimleri yaptım. 2006 
yılında mezun olduktan 
sonra tam zamanlı Bitki 
Ressamı olarak çalışmaya 
başladım, o zamandan beri 
çeşitli projelerde ve eğitimler-
de yer almaktayım.

Ne ödüller aldın ?
Bu mesleğe başladığımdan beri 

çeşitli yerlerde birçok sergiye katıl-
ma fırsatı buldum. Bunlardan bazı-
ları, İngiltere ve iskoçya’da yıllardır 

düzenlenen RHS ve BISCOT sergi-
leri oldu. Dünyanın birçok yerin-
den gelen ressamların sekiz eseri ile 
birlikte katıldığı bu sergilerde, bazı 
ödüller aldım. 

2010 yılında Londra’da katıl-
dığım RHS sergisinde Altın Ma-

dalya ve Şili bitkileri kitabı 
için hazırladığım Arau-
caria araucana Resmi 
için “Serginin en iyi 
Resmi” ödülünü al-
dım. 

Sonraki yılda, 
Edinburg’da düzenle-

nen BISCOT sergisin-
de de yine aynı ödülleri 

aldım, ayrıca şu ana ka-
dar sadece iki kişiye ve-

rilen Mary Mendum Ma-
dalyası da hazırladığım sekiz resim 
için bana verildi.

Şu anda neler yapmaktasın.?
Şu anda, Edinburg Kraliyet 

Botanik Bahçesinin hazırlamakta 

olduğu Şili Bitkileri kitabı için ha-
len resimler yapıyorum. Bu kitabın 
baskısı 2014 yılının başlarında ya-
pılması planlandığı için, sanırım 
iki yıl daha bu proje ile meşgul 
olacağım.. Ayrıca yine Edinburg 
Botanik Bahçesinin ve İstanbul, Ne-
zahat Gökyiğit Botanik Bahçesinin 
(NGBB) düzenlediği Bitki Ressam-
lığı kurslarında da eğitmenlik yap-
maktayım.  Bir yıldır Barselonada 
ikamet ettiğimden dolayı, çalıştığım 
projeleri tamamlayana kadar, resim 
malzamelerim ve resimlerimle be-
raber çok yol yapmam gerekecek 
gibi gözüküyor.

Gençlere tavsiyelerin neler-
dir.

Benim bu meslekteki en büyük 
artım, işimi gerçekten çok severek 
yapıyor olmam. Sanırım bu konu-
da diğer arkadaşlara söyleyeceğim-
de bu olur.  Heralde başarının sırrı 
sevdiğiniz işi yapmanız yada işinizi 
gerçekten sevmeniz’den geçiyor.

Işık Güner Kimdir….
1983 yılında Ankara’da doğdu. Çamlıhemşin’li bir anne ve babanın en küçük kızı. Li-

sans eğitimini Marmara Üniversitesi’nde, Çevre Mühendisliği bölümünde tamamladı. 

Eğitimi sırasında, bitki ressamlığı ile ilgili düzenlenen kurslara katıldı ve hayatında yeni bir 

pencere açtı.  Bulduğu her fırsatta bitki resimleri yaparak, bu konuda kendini geliştirdi. 

Mezuniyetin’den sonrada Bitki Ressamlığı’nı meslek olarak seçmekte tereddüt etmedi.

 

Bitki çizme sanatı...

el sanatı



Bitki çizme sanatı...
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mekan

 Merkezi İngiltere’nin Lond-
ra şehrinde olan DAVİD PEOPLE 
COFFEE & FOOD markalaşma 
konusunda Avrupada kendini ka-
nıtlamış ve sektöründe öncü zincir 
kuruluş olmuştur. Hedefi,  mevcut 
olan cafe anlayışına yeni bir soluk 
kazandıracak şekilde markanın 
ismi, logosu, renkleri ve iç mekan 
konseptiyle Türkiye’de d e 
tanınmak olan DAVİD 
PEOPLE COFFEE & 
FOOD genç ve dinamik 
görüntüsüyle dikkat çe-
kiyor. Ankara’nın yanı 
sıra İzmir, Kocaeli, 
Hatay gibi illerimiz-
de de marka 
corner ve 
coffee ola-
rak hizmete 
başlamıştır.

D A -
VİD PEOPLE 
COFFEE & 
FOOD’u “Müş-
teri memnuni-
yeti”  ilkesiyle 45 
yıllık sektör tec-
rübesi, deneyim 
ve bilgi birikimi- n i 
ekleyen Mehmet ve Yunus Demirci 
kardeşler Ankara’ya kazandırdılar.

Avrupa’da olduğu gibi tedarikli 
altyapısıyla kısa sürede Türkiye’de 
de sektöründe öncü  zincir marka 
olacağına inandığımız David Peop-
le bünyesinde uzman barista, aşçı 
ve yönetici kadrosuyla kendi eki-
bini yetiştirerek DAVİD PEOPLE 

KÜLTÜRÜ’nü Ankaralılara en doğ-
ru şekilde getirmeyi başarmışlardır.

David  People Ankara Tuna-
lı Hilmi Caddesi Bestekar Sokak 
no:76 adresinde özenle dizayn edil-
miş salonu, büyük bir teras ve  bir 
bahçeden oluşan farklı konseptiyle 
yer almakta... Mutfağında dünya 
mutfağının seçkin örneklerinden 
oluşan pizza çeşitleri, makarna 

çeşitleri, salata çeşitleri, 
f a j i ta lar , 

sandwiç çeşitleri, kendine özgü 
hamburgerler ve et yemeklerinin 
de bulunduğu çok geniş bir menü-
yü de misafirlerinin hizmetine sun-
makta. Mutfak özenle hazırlanmış 
hijyenik yapısı, deneyimli perso-
nelinin yanısıra İtalya’dan getirtilen 
pizza fırını ve özel yaptırılmış taş 
fırınla hizmet sunmaktadır. Kon-

sept garson giyimi, yemek menüle-
ri, kahve ve özellikle kokteylleri ile 
Ankara’ya yeni bir soluk getirdiği 
görülüyor. Menüde yemek olarak 
meşede steak, kahve olarak espres-
so çeşitleri, cocktail’lerde ise Atma-
ca 53 beğeniyle tüketilen ürünler 
arasındadır.

   Mekanın girişinde çiçeklerle 
çevrilmiş bahçe ve içeride bar bölü-
münde halatlardan oluşan perdele-
ri ile David People’ın konseptinde 
olan ‘olmazsa olmazlardan’ şapka-

lar karşınıza lamba 
olarak çıkıyor. 
Etrafı ve tavanı 
katlanır camla 

çevrili büyük te-
ras müşterilerinin 

sıkılmadan otu-
rabilecekleri yazın 

havadar, kışın ısıtma 
sistemleriyle sıcak 

b i r atmosfer oluşturmak-
tadır.            David People 
müşterilerinin rahatlığı düşü-
nülerek koltuklar ve masalar 
geniş düşünülmüş bir mekan. 
David People’da hoş sohbetle-
rin, canlı müzik ve eğlencenin 
yanı sıra lig tv keyfini de yaşa-

maktasınız.  
Sloganı ‘Kendinizi Şımar-

tın’ olan ve girdiğinizde sıcak bir 
gülümsemeyle karşılaşacağınız 
karadenizli Demirci kardeşlerin 
tecrübelerini konuşturdukları bu 
mekanı gidip görülmesi gereken 
mekanlar listesine eklemenizi tasfi-
ye ediyoruz.

Kendinizi Şımartın

Tunalı Hilmi Caddesi Bestekar Sok.No.76/a Kavaklıdere/Ankara Tel: (312) 467 66 53/55  G 0533 765 86 66
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Yaylalarla ilgili en önemli ya-
sal düzenleme 28.02.1998 tarihin-
de yayımlanmakla yürürlüğe gi-
ren 4342 sayılı Mera Kanunu’dur. 
Kanun’un 2. maddesinde aynen 
“Hayvanların otlatılması ve otun-
dan yararlanılması için tahsis edi-
len veya kadimden beri bu amaçla 
kullanılan yer”  olarak tanımlanan 
“Mera”, “Çiftçilerin hayvanları ile 
birlikte yaz mevsimini geçirmeleri, 
hayvanlarını otlatmaları ve otun-
dan yararlanmaları için tahsis edi-
len veya kadimden beri bu amaçla 
kullanılan yer” olarak, tanımlanan 
“yaylak”, ve “hayvanların kış mev-
siminde barındırılması ve otundan 
yararlanılması için tahsis edilen 
veya kadimden beri bu amaçla 
kullanılan yer” olarak tanımlanan 
“kışlak”ların “kullanma hakkı”;  ev-
velce çeşitli kanunlar uyarınca ya-
pılmış olan tahsislere ve oluşmuş 
teamüllere göre bir veya birden 
çok köye verilmekle birlikte, tanı-
mı yapılan bu alanların mülkiyeti 
“Devlet”e aittir. 

Yasa’nın 20. maddesi ile, “yay-
lak ve kışlaklarda, 442 sayılı Köy 
Kanununda öngörülen inşaatlar ile 
valiliklerden izin alınmak suretiy-
le imar mevzuatına göre yapılacak 
kullanma amacına uygun mandı-
ra, suluk, sundurma ve süreklilik 

göstermeyen barınak ve ağıllar ile 
Turizm Bakanlığının talebi üzeri-
ne turizme açılması uygun görülen 
bölgelerde ahşap yapılar dışında, 
ev, ahır ve benzeri inşaatların yapı-
lamayacağı” hüküm altına alınmış 
ve bu madde ile açıkça “inşaat ya-
sağı” getirilmiştir. İnşaat yasağının 
ihlali halinde ise, valilik tarafından 
3091 sayılı Taşınmaz Mal Zilyed-
liğine Yapılan Tecavüzlerin Ön-
lenmesi Hakkında Kanun ile Türk 
Ceza Kanunu’nun ilgili hükümleri-
ne göre işlem yapılacaktır.

Malûm olduğu üzere son yıl-
larda, yasanın tarif ettiği ve kadim-
den beri yaylacılık amacına uygun 
olarak kullanılan yapılar yıkılmış, 
yerine tek katlı veya iki katlı yapı-
laşmalar gerçekleştirilmiştir. Özel-
likle Çamlıhemşin sınırları dahi-
linde bulunan yaylalarda yeni ya 
da eski olduğuna bakılmadan tüm 
yapılaşmalar, Cumhuriyet Savcılı-
ğı tarafından kamu davası konusu 
yapılmıştır. Bu şekilde açılan dava-
lardan bir kısım dosyanın yargıla-
ması devam etmekteyken diğer bir 
kısmının ise yapı sahipleri aleyhine 
sonuçlanmış olmakla Yargıtay’da 
temyiz incelemesi sırası beklemek-
tedir.

Diğer yandan yaylalardaki ya-
pılaşmaya bir disiplin getirmek 

isteyen Devlet, 08.08.2011 gün 
ve 648 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararname’nin 23. Maddesi ile yeni 
bir düzenleme yapmış ve 3194 sa-
yılı İmar Kanunu’na Ek 4. maddeyi 
ekleyerek yaylalardaki yapılaşma-
ları bir disiplin altına almak iste-
miştir. Detayların “yönetmelik”le 
düzenleneceği öngörülen tek 
maddeden ibaret bu düzenleme 
ile “Mera, yaylak ve kışlakların ge-
leneksel kullanım amacıyla geçici 
yerleşme yeri olarak uygun görü-
len kısımları valilikçe bu amaçla 
kurulacak bir komisyon tarafından 
tespit altına alınacağı, tahsis amaç-
ları değiştirilerek Hazine adına ta-
puya tescilleri yapılacak bu “geçici 
yerleşim alanları” için “halihazır 
durumlar”da dikkate alınarak va-
ziyet planı ve yapılaşma şartları ha-
zırlanarak onaylanacağı, bu yerlerin 
talep sahiplerine bedeli karşılığında 
yirmidokuz yıla kadar tahsis edile-
bileceği, bu yerlerde bulunan mev-
cut yapılara ek olarak yapılaşmaya 
gidilebileceği, bu yapılaşmaların 
kat adedi bodrum hariç olmak üze-
re ikiyi, yapı inşaat alanı 200 met-
rekareyi geçemeyeceği, yapılaşma 
için tahsis yapılacak olan alanların 
mera, yaylak ve kışlakların il ge-
nelindeki toplam mera, yaylak ve 
kışlakların binde beşini geçeme-
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yeceği” düzenlemeye alınmış bir 
yandan yöre halkının Hazine taşın-
mazı üzerinde konut yapabilmesi 
öngörülmüş diğer yandan ise, mad-
denin 2. Fıkrası ile “mera, yaylak 
ve kışlakların 12/3/1982 tarihli ve 
2634 sayılı Turizmi Teşvik Kanunu 
uyarınca turizm merkezi veya kül-
tür ve turizm gelişim bölgeleri ilan 
edilebileceği”  düzenlemeye alına-
rak, yaylaların turizm amacı ile de 
kullanılabileceği öngörülmüştür.

Yasadan kısaca anlaşılması ge-
reken şudur;

Bu güne kadar olan yasal dü-
zenlemeler, yayladaki yapılaşma-
ları hiçbir şekilde kabul etmezken 
ve hatta ceza davalarının konusu 
yapıp kişilerin yargılanmasını em-
rederken, İmar Kanunu’na eklenen 
madde ile kişilerin yapılaşmasına 
müsaade edilmekte, yapılaşmanın 
işgal ettiği alanın Hazine arazisi 
olarak devam etmesine rağmen, 
arazi üzerindeki yapılaşma üzerin-
de kişilere mülkiyet hakkı tanın-
maktadır. Hazine taşınmazı üzerine 

inşa edilecek binanın mülkiyetinin 
şahıslara ait olması öngörülürken, 
arazinin tahsis edileceği 29 yıl için 
kişilerden bir bedel alınacak ve 29 
yıl sonra tahsisin devamını iste-
meyen şahıs (ya da mirasçılarına) 
binanın bedeli Hazine tarafından 
ödenecektir.

Yaylalardaki başıbozuk yapı-
laşma ve yine yaylalarda bulunan 
yapılaşmaların tartışılan mülkiyeti-
ne bir disiplin getirdiğinden eleşti-
rilecek yanları olsa da genel olarak, 
yapılan bu düzenlemenin; kadim-
den beri yaylacılık kültürüne sahip 
çıkan yöre halkının yararına olduğu 
düşünülmektedir. 

Bu yasal düzenleme ile yayla-
daki yapılaşması gereği suç işlemiş 
olmaktan çıkarılan ve henüz aleyhi-
ne yürütülen davaları kesinleşme-
miş olan kişilerin, mevcut dosyaya 
yeni yasal düzenleme hakkında bil-
gi sunarak, durumlarının yeniden 
gözden geçirilmelerini istemeleri 
gerektiği düşünülmektedir.

YAYLALAR
D E R D İ  H İ Ç  B İ T M E Y E N

Fevziye Çetinel kimdir?
1964 yılında Hemşin’de doğan Fevziye Çetinel, 

1983-1987 tarihlerinde eğitim gördüğü Ankara 

Üniversitesi Hukuk Fakültesi’nden mezun ol-

duktan sonra, bir yıl süren mesleki stajı tamam-

lamış ve meslek hayatına 1989 yılında başla-

mıştır. Aynı zamanda Çamlıhemşin-Hemşin 

Vakfı Yönetim Kurulu üyesi olarak görev yapan 

Fevziye Çetinel, Vakıf tarafından yürütülen “Yük-

sek öğrenim burs” çalışmalarına ve “Yörenin 

hukuksal sorunları”na Vakıf bünyesinde katkıda 

bulunmaktadır.  Özellikle kadastro, Avrupa İn-

san Hakları Sözleşmesi ve Avrupa İnsan Hakları 

Mahkemesi kararları çerçevesinde insan hakları 

ihlalleri, kat karşılığı inşaat sözleşmeleri, kamu-

laştırma, imar başta olmak üzere “gayrimenkul 

hukuku”, “ticaret hukuku”, “iş hukuku”, “miras 

hukuku” konularında uzmanlaşan Fevziye Çe-

tinel meslektaşı olan eşi ile birlikte mesleğine 

Ankara’da devam etmektedir.  Fevziye Çetinel 

evli ve 2 çocuk annesidir.
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Orta çağ, insan hak ve özgür-
lükleri açısından karanlık bir dö-
nemdir. İnsanlar, vahiy ve uyarıcı-
lar olmaksızın Tanrı’yı bulabilecek 
kabiliyetlerle donatılmışlardır. Ta-
rih boyunca toplumlara zulmün 
önlenmesi ve insanların doğru 
yola ulaşması için kitaplar ve pey-
gamberler gönderilmiştir. En son 
evrensel din olarak İslam dini gel-
miştir ve kıyamete kadar da devam 
edecektir. 

Kadının toplumda hukuksal 
değeri olmadığı dönemde devrim 
yaratan, kadın erkek eşitliğini sağ-
layan İslam dini kuralları peygam-
berimize tebliğ edilmiştir. 

Eşitlik ilkesinin dayandığı hu-
kuksal ve dinsel temellere bir göz 
atarsak

Devlet Hukuku Açısından 
bakıldığında!

“İslam Hukukunu esas alan 
“ Mecelle” de miras hakkı vardır. 
1876, 1908, 1921, 1924 ve 1961 
tarihli Anayasalarda bu hak vardır. 
1982 tarihli Anayasamızda “herkes, 
dil, ırk, renk, cinsiyet, siyasi düşün-
ce, felsefi inanç, din, mezhep, ve 
benzeri sebeplerle ayırım gözetil-
meksizin kanun önünde eşittir.”Any.
md.10,” kadınlar ve erkekler eşit 
haklara sahiptirler. Devlet, bu eşit-
liğin yaşama geçmesini sağlamakla 
yükümlüdür.” “Hiçbir kişiye, aileye,  
zümreye  veya sınıfa imtiyaz tanına-
maz” (Any 10/1,2), Herkes, kişiliği-
ne bağlı, dokunulmaz, devredilmez, 
vazgeçilmez temel hak ve hürriyet-
lere sahiptir.” ( Any. 12 )“ Herkes, 
mülkiyet ve miras haklarına sahiptir 
“ ( Any. 35 ) -“ Çocuklar eşit ola-
rak mirasçıdırlar “ ( Medeni kanun, 
495/2 ) diye yazmaktadır.

Dini Hukuk (Vahiy) açısından 
bakıldığında!

İslam Hukuku, kadın-erkek 
eşitliğini bozabilecek bir hüküm 
içermemektedir. Aksine eşitliği 
esas alan emredici birçok hükümler 
önermekte ve yorum yapılmaksızın 
konuya ilişkin birçok ayetler sunul-
maktadır.

“Babanın ve yakınların bırak-
tıklarından erkeklere bir pay vardır. 
Ana baba ve en yakınların bıraktık-
larından kadınlara bir pay vardır. O 
malın azından da çoğundan da tak-
dir edilmiş birer paydır(4/7) diye 
başlayan ve “Kız evlenmeden önce 
miras erkekle eşit olarak bölüşülür” 
diye yorumlanan  ve

Tanrı çocuklarımız hakkında 
erkeğe iki kadın payı kadar tavsi-
ye eder.”(4/11) diye başlayıp “Kız 
evlenip baba evinden ayrıldıktan 
sonra erkeğin, uzun yıllar baba ile 
birlikte aynı miras üzerinde çalış-

Kadınlara mal vermemek zulümdür!
YaşarHacıoğlu

gündem
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makta, mirasa değer katmakta, bu 
itibarla, erkek kız kardeşinin iki 
katını almaktadır.  Yani, taşınma-
za eklediği emeği kadar alacaktır.” 
diye yorumlanan ayetlerinde içinde 
bulunduğu “ (4/10), (4/13), 4/14), 
(4/65), 6/82), (25-30), (4/105), 
2/219), (16/71), (31/33), 11/113), 
(108/4,5,6,7), (2/193)” diye devam 
eden birçok ayet mevcuttur.

Yukarıda açıklanan kanun 
maddeleri ve Kur’an ayetleri birlikte 
değerlendirildiğinde, kız çocuklara 
mal vermemenin Anayasal ve yasal 
bir suç olduğu, dini yönden de bir 
günah olduğu, ailelerin haram mal 
yemek suretiyle asaletlerinin bozul-
duğu açıkça anlaşılmaktadır.

Domuz eti yiyen, tövbe eder-
se af olur, başkasının hakkını 
yiyenler hacda da af olmaz!

Gizli veya açık başkasının hak-
kını yemek domuz eti yemekten kö-
tüdür. Zira, domuz eti yiyen, tövbe 
ederse af olur, başkasının hakkını 
yiyenler hacda da af olmaz. Kul, 
kendi hakkını bağışlamadığı sürece 
o hak borç olarak durur, Allah za-
lim ve mazlum arasına girmez.

Dincilere göre, kız babae-
vinden ayrılırken mirasını 
kardeşine bırakmaktadır
İmanın şartlarından biri “ki-

taplara imandır. Kadınlara miras 
hakkını tanıyan ayetleri inkar eden, 
uygulamayan, yani kız kardeşine, 
halasına babasının malını, Kur’an 
ve devlet hukukuna rağmen ver-
meyen bir alnı secdeye varan insan 
iman etmiş olur mu? Dindara göre 
olmaz, dinciye göre olur. Kızlara 
mal vermeyen dincilere göre, kız 
babaevinden ayrılırken hiçbir mad-
di ve manevi baskı altında kalma-
dan mirasını kardeşine bırakmakta-
dır. Bu iddiayı hangi vicdan, hangi 
mantık kabul eder? Bu uygulama 
bir zulümdür. 

Diyanet İşleri’ne müracaat!
10.08.2011 tarihinde “Diyanet 

İşleri Başkanlığı”na 44 ayet içeren, 
5 sayfadan oluşan bir dilekçe ver-
dim. Bu konuda Kur’an’a uygun 

olarak yapılan cumhuriyet devrimi-
nin ulaşamadığı, kadastronun gir-
mediği kırsal kesimlerde kız çocuk-
lara mal verilmemesinin dayandığı 
hukuksal ve fıkıh nedenlerini sor-
dum. Dilekçede yazdığım ayetlerin 
uygulanmamasının nedenleri, hala-
sına ve kız kardeşine mal vermeyen 
imamın arkasında Maun suresin-
deki açık ayetlere göre namaz kıl-
manın mümkün olup olmadığı, ka-
dınlara verilmeyen topraktan elde 
edilen mahsulün parasıyla hacca 
gitmenin geçerli olup olmayacağı, 
büyük dedelerin yaptığı hatalardan 
kurtulmanın mümkün olup olama-
yacağının bildirilmesi,  verilecek 
olumlu fetvanın gereğinin yapılmak 
üzere ülke genelinde il valiliklerine, 
müftülere, eğitim kurumlarına bil-
dirilmesinin uygun olacağı konuları 
sorulmuştur. 

Kız çocuklara mal vermemek 
bir zulümdür!

Diyanet İşleri Başkanlığı’nın, 
18.08.2011 tarih ve 
B.02.1.DİB.0.10.105-672 sayı-
lı cevabı ( Dini Soru ) yazılarında, 
özetle; Yazılan ayetler birlikte de-
ğerlendirildiğinde,  kız çocuklara 
mal vermemenin bir zulüm oldu-
ğu ve zulüm devam ettiği sürece 
de, göklerin öfkesinin çok şiddetli 
olacağı anlaşılmaktadır. İnsanları 
ve dünyayı Allah yarattı, kuralları 
o koydu. İslam 1400 yıl önce, ka-
dın-erkek eşitliğini sağladı. Osman-
lı kendi döneminde, Cumhuriyet 
ise 1926 yılında Medeni Kanun ile 
kadın erkek eşitliğini gerçekleştir-
di. Miras kul hakkıdır, hakkından 
fazlasını almak haramdır. Haksız-
lık, her iki dünyanın da yıkımına 
neden olur. Allah’tan korkmadan, 
peygamberlerden utanmadan, 
mazlumlara hakları ödenmeden, 
insanlığın önünde mahşerde nasıl 
yargılanacağımızı düşündükçe kor-
kudan titrememek mümkün değil-
dir. 1400 seneden bu yana, bu hak-
sız uygulama ülkemizin genelinde 
devam ederken, uygulamadan so-
rumlu olan din adamları ve hukuk-
çular nasıl rahat uyudular?  Kadast-

ro çalışmalarının başlaması bizim 
için bir fırsattır. Dedelerimizin 
hatalarını düzeltelim. Kızlarımıza 
devletin ve Allah’ın emrettiği biçim-
de haklarını verelim, taşınmazların 
küçük olduğu ve aynen bölünerek 
verilemeyeceği durumlarda parasal 
değeri tespit ederek tarafların an-
laşacağı koşullara uygun olarak da 
ödenebilir. Zulümle savaşmak sa-
dece zulme uğrayanların değil, tüm 
Müslümanların görevi değil, bütün 
insanların üzerinde, bütün farzla-
rın üzerinde bir görevdir. (11/113, 
1/75) Adaletin her iki dünyada da 
gerçekleşmesi için, din görevlileri, 
devlet görevlileri ve vatandaş olarak 
hepimiz üzerimize düşeni yapalım. 

Mehmet Yaşar HACIOĞLU kimdir
01.09.1942 tarihinde Çamlıhemşin- Topluca (Sano) 

köyünde dünya’ya geldi. Çocukluğunda 2 yıl camiye 

gitti. Okulun 1951 yılında açılmasıyla okula başladı. 

1956- 1957 öğretim yılında Ardeşen Ortaokulunda 

okudu. 19.000 öğrenci arasından Rize birincisi ve 

Türkiye ikincisi olarak Trabzon lisesinde parasız yatılı 

okudu. 1961 tarihinde Yassıada’da verilen ve yanlış 

olduğuna halen inandığı idam kararı nedeniyle, Hu-

kuk Fakültesine gitmeye karar verdi ve Hukuk Fakül-

tesini 1969 yılında iyi derece ile bitirdi. Askerlik dönü-

şü Avukatlık ve Hakimlik stajını Rize de yaptı. Aralık 

1973 de Kastamonu Bozkurt Cumhuriyet savcılığına, 

sonra Çaykara savcılığına, Adalet Bakanlığı teftiş ku-

ruluna, 2 yıl sonra Akçaabat Cumhuriyet Savcılığına, 

Kızılcahamam Savcılığına, 1979 yılı sonunda Ankara 

Cumhuriyet savcılığına atandı. 24 yıl sonra Haziran 

2004 tarihinde Adana ve sonra Bursa Savcılığına 

atandı. 01.09.2007 tarihinde emekli oldu. Mehmet 

Yaşar HACIOĞLU evli ve üç çocuk babasıdır..

 



fotoğraf

Fotoğraf merakın ne zaman 
başladı ve fotoğraf çalışmaları 
için neler yaptın?

Ortaokulda başlayan resim 
merakı, askerlik dönüşü fotoğrafa 
yönelmeme etkili oldu. 2000 yı-
lından beri yoğun olarak fotoğrafla 
uğraşıyorum. Çalışmalarım; çeşitli 
dergiler, prestij yıllıkları, kitaplar, 
fotoğraf albümleri, takvim, kart-
postal ve broşürlerde yayınlandı. 
Farklı zaman ve mekanlarda birçok 
dia gösterisi gerçekleştirildi. 

Seni birçok ödül içerisinde 
görüyoruz.  Neler yaptın?

Aralarında “20.Şinasi Barutçu 
Kupası” da olmak üzere, Ulusal ve 
Uluslararası yarışmalarda 2000-
2010 yılları arasında Türkiye’de en 
çok ödül alan fotoğrafçı oldum. 

Fotoğraflarım, başta Avustur-
ya olmak üzere İspanya, Hollanda, 
Romanya, Makedonya, Çin, Katar 
ve İtalya’da yarışma sergilerinde 
yer aldı. Fotoforum derneği üye-
siyim. 

İnsan, doğa ve yaşam 
ağırlıklı çalışmalarım dijital 
yöntemlerle devam etmek-
tedir.

Hangi ödülleri aldın?
Yalçınlar Fotoğraf ya-

rışması 2002 (Birincilik), 
Austrian Super Circuit 2003 
(Altın madalya), Koç Allianz 
“ ellerin dili ” 2003 (Birincilik), 
Koç Allianz “ uçmak ” 2004 (Bi-
rincilik), 4.Holland slide circuit 

2004 (Onursal mansiyon), Adana 
Rotary Kulubü Uluslararası yarışma 
2004 Fiap Mansiyon, Austrian Su-
per Circuit 2004 (Altın madalya), 
2 adet Bronz madalya, XXXII.Tro-
feo Gipuzkoa İnternational 2004 
(Fiap Mansiyon), TMMOB Bursa 
Mimarlar odası 2004 (Birincilik), 
Trierenberg Super Circuit Avustur-
ya 2005  (Bronz madalya), Malat-
ya Belediyesi 2006 (Başarı Ödülü), 
2.Concorso Fotografico İnternazi-
onale İtalya 2007 (Altın madalya), 
Epson Türkiye 2007 (İkincilik), 
Büyükçekmece Belediyesi 2007 
(İkincilik), Aydın Belediyesi 2008 
(İkincilik), 20.Şinasi Barutçu Ku-

pası 2008 (Kupa Ödülü), 16.Alli-
anz fotoğraf yarışması (Mansiyon), 
13.Fiap Siyah/Beyaz baskı Bienali 
2010 (Türk takımı seçkisi), Erçiş 
Belediyesi 2010 (Birincilik), Epson 
Fotopya 2010 (Birincilik), Tarım 
ve Köyişleri Bakanlığı 2010 (İkin-
cilik), Mardin Valiliği Fotomaraton 
2010 (Birincilik), Konya Valiliği 
Uluslararası yarışma 2010 (2 adet 
Fiap Mansiyon), Kültür Bakanlığı 
14.Devlet Fotoğraf Yarışması 2010 
(2 adet Başarı Ödülü), Orhan Hol-
ding Uluslararası Fotoğraf Yarış-
ması 2010 (2 adet Fiap Altın Ma-
dalya), Boyner Holding-Fotoğraf 
dergisi 2011 (Mansiyon), Mind the 
Ad 1.Fotoğraf Sanatçısı Ödülleri 
“Yaşam” 2011 (Birincilik), Gıda Ta-
rım ve Hayvancılık Bakanlığı 2011 
(Birincilik), Üsküdar Belediyesi 
“Üsküdar’ın Hazireleri” 2011 (Ba-
şarı Ödülü), 

BMC Ulusal Fotoğraf Yarışması 
2011 (Birincilik), Doğu Karadeniz 
Belediyeler Birliği Ulusal Fotoğraf 
Yarışması (İkincilik), TMMOB Mi-
marlar Odası İstanbul Şb. “ İnsan 

hakkı olarak mimarlık” 2011 
(İkincilik), Bursa Fotofest Ulus-
lar arası Fotoğraf Yarışması 
2011 (Fiap Mansiyon), Finans-
bank “ Bizce mümkün” Ulusal 

fotoğraf yarışması 2011 (Mansi-
yon), National Geograpic Türkiye 

“ İnsan” kategorisi 2011 (İkincilik), 
Yıldız Holding “ Herkes için futbol 
“ 2011 (İkincilik)

Ödül Avcısı fotoğrafçılarımız

Fatih Sönmez

fotoğraf
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fotoğraf

Fotoğrafçılığa nasıl başladın?
Çamlıhemşin’in doğasının 

verdiği bir tepki olsa gerek, doğa 
fotoğraflarını çok seviyorum. İlk 
fotoğrafa başlamam da bu güzel 
coğrafyayı, doğayı bu kültürü dost 
ve arkadaşlarla paylaşmak, Türki-
ye ve Dünya’ya tanıtmak amacıy-
la oldu sanırım. Digital Fotoğraf 
makineleri’nin çıkışı açıkçası işimi 
kolaylaştırdı. Çünkü daha önce 
Analog makinem vardı ancak onun-
la çalışmak benim imkanlarım’la 
çok zordu. Digital makine daha 
kolaydı çünkü çok sayıda deneme 
imkanım oluyordu. Lise Yıllarından 
beri de bilgisayara karşı olan ilgim 
digitale daha yatkın olmamı sağladı 
diye düşünüyorum.

İlk Diğital SLR Makinemi 2008 
yılında Alma imkanım oldu. Giriş 
seviyesinde bir makine olan Canon 
350 D idi. Bir süre sonra arkadaş-
lar  güzel fotoğraf’lar çektiğimi ve 
yarışmalara katılarak  fotoğrafları 
değerlendirmem gerektiğini söyle-
diler. İşin doğrusu kendimi hazır 
hissetmiyordum. Fotoğrafçıları ta-
nımak, neler yaptıklarını görmek ve 
yeni bir şeyler öğrenmek maksadıy-
la katıldığım İlk fotoğraf yarışması 

“ 2010 Hereke Erguvan Renkleri” 
idi. Bu yarışmada Mansiyon ödülü 
aldım. Bu iyi bir teşvik oldu benim 
için. Benim fotoğrafa olan ilgimden 
etkilenen eşim de fotoğraf çekmeye 
başladı. Bundan sonra eşim Arzu 
İbranoğlu ile fotoğraf çekmeye ve 
yarışmalara katılmaya başladık. 
O tarihten bu güne kadar birlikte 
80’‘den fazla derece ve sergilenme  
ödülü kazandık.  

Ne ödüller aldın?  
Ben;  Hereke  Fotomaraton    

2010 Mansiyon, Mardin Valili-
ği Fotomaraton 2010  3.lük, Kula 
Fotomaraton  2010 Mansiyon ve  
3 Adet Sergileme, Bermant Sigorta 
“Risk” 2010  1.lik, TMMOB- Mi-
marlar Odası İstanbul Büyükkent 
Şubesi 2010 Eşdeğer başarı, Ada-
pazarı  Sakarya İlinin Turistik de-
ğerleri SAGÜSAD Ö.Ö., (TOKİ) 
Ulusal Fotoğraf Yarışması “Toplu 
Konut ve İnsan” 2010  Sergileme 
+ satınalma, Sakarya SASKİ 2011 
MANSİYON, YALOVA 2011 Foto-
maraton Mansiyon +3 Adet sergile-
me, Kartepe Belediyesi 2011 3.lük,      
Tüm Renkleriyle Arnavutköy  2011  
2.lik, AB ve Çalışma ve Sosyal Gü-

venlik Bakanlığı 2011 fotoğraf ya-
rışması 2. lik ödülü, ve çok sayıda 
başka ödüller aldım.

Eşim Arzu İbranoğlu ise; Ya-
lova fotomaraton 2010 1.lik, Arel 
Üniversitesi 2010 Mansiyon, İs-
tanbul Mimarlar odası 2011 1.lik 
ödülleri aldı.

(https://www.facebook.com/
media/set/?set=a.411426023398.1
90716.719353398&type=3 )  İlgili 
adresten bazı fotoğraflar görülebilir.

Okuyuculara ne öneririsin?    
Fotoğraf çekmekten büyük 

zevk alıyorum. Bir aksilik olmaz 
ise devam etmeyi düşünüyorum. 
Fotoğraf sayesinde çok yer gezdim, 
çok insan tanıdım. Güzel dostluklar 
ve paylaşımlar oldu. Esas görevim 
olan öğretmenliğin yanında güzel 
bir uğraş, güzel bir hobi. İş orta-
mının stresinden kurtaran güzel 
bir Terapist. Herkese tavsiye ediyo-
rum. Yalnız ben işin zor kısmını se-
çip kendi kendime öğrendim. Bu işi 
yapmak isteyenlere mutlaka kursa 
gitmelerini tavsiye ediyorum. Ben 
de mümkün olursa yakın zamanda 
Güzel sanatlar Fakültesi fotoğrafçı-
lık bölümü okumayı düşünüyorum  

Ödül Avcısı fotoğrafçılarımız
Murat İbranoğlu
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Ali Paşa Çağlar; Firdevs-Halit 
Çolakoğlu’nun yedi çocuğundan 
beşincisidir. Aynı anne ve baba-
dan olmalarına rağmen ,”Ben bu 
firavunlarla aynı soyadını taşı-
mam” deyip!

Soyadını Çağlar olarak değiş-
tirmiştir.

Küçük yaşında gurbete çıkar 
ve Samsun’a gider. Burada uzun-
ca bir süre ikamet eder,1950 yılı 
civarında da İstanbul’a taşınır ve 
orada yaşamaya başlar,1961 yı-
lında köye dönüş yapar. Elli ya-
şından sonra, Bahriye Köroğlu ile 
“Sevdaluk” ederek evlenir.  

Askerliğini Kurtuluş Savaşı-
mızın kahramanlarından, doğu 
cephesinde, Kazım Karabekir 
Paşa’ya bağlı birliklerde baytar ve 
süvari çavuşu olarak; Kars, Arda-
han ve Iğdır’da yaptığını söyler. 
- 40 derecede çok at nalladığını 
yeri geldikçe söylerdi. Orta okul 
yıllarımda birkaç defa katır nalla-
mışız, tabiî ki ben katırın ayağını 
tutardım dedem katırın tırnağını 
çok az tıraş edip, etrafını düzeltir 
ve mıhları hiç risk almadan ça-
kardı. Bir defasında da ben “dede 
biraz yüzin olmadı mı ?” dedi-
ğimde, “sus ulan fravun, sen ne 
anlarsın” dedi. At veya katır fark 
etmez, hayvanlara az denebilecek 
ölçüde yük vururdu, bu özelliğini 
beraber yük taşıdığımız zaman-
lardan görmüş bulunmaktayım.

Paşa genellikle ağustos ayının 
sonuna doğru Elevit’e gelip bir ay 
yaylacılık yapardı. Bu süre zar-
fında Erzurum-İspir tarafından 
satılık olarak gelen atların duru-
munu tescillerdi. Bir defasında 
benim de şahit olduğum bir at 
pazarlığında gösterişli bir at için 
üç yaşındadır denilmişti ve fiyatı 
da ona göre biçilmişti. Alıcı, atı 
almak istiyordu fakat yaşını ve 
bir hastalığı olup olmadığını bil-
miyordu. Çevredekiler” bundan 
en iyi Paşa anlar “dediler. Atı ala-
cak kişi ” Paşam bu ata bir bak üç 
yaşındadır diyor, birde bir derdi 
varmıdır?” 

Paşa: Atın sahibine” ağzını 
aç bakeym?” dedi. At sahibi atın 
ağzını açtı fakat at huysuzluk 
edince paşa yeterli bakamadı ve 
”olmadı çarıklı” dedi…

At sahibine ”Atı sağlam tut 
“dedi ve kendisi atın ağzını açıp 
kısa bir süre baktı;”Çarıklı bu at 
6-7 yaşından aşağı değildir” de-
yince durum biraz değişti. Paşa 
cebinden gümüşlük sigara kutu-
sundan bir sigara çıkardı, ağızlı-
ğına taktı ve katırcı çakmağıyla 
yakıp arkasına dönerek orada 
bulunanlarla konuşmağa başladı. 

Satıcı baktıki Paşa önemli! 
başladı paşaya izahat vermeye…

“Paşam bu atı bende başka-
sından aldım fakat 6 yaşından 
yukarı olamaz” diyerek paşadan 
onay almağa çalıştı. Alıcı “Paşam 
bi söyle daa ne yapeym, aleym 
mi? Paşa “at eyyi at deduğum gibi 

“dedi ve fiyatta biraz rötüş yapıla-
rak satış gerçekleşti.

Etraftakilerde” helal olsun Ali 
Paşa’ya palavracı malavracı  ama 
boş adam değilmiş” dediler.

Paşa’nın Samsun ve 
İstanbul’da eskicilik yaparak ya-
şamını sürdürdüğü bilinir. Bir 
gün Elevit te kahve meclisinde-
kilerden biri kinayeli bir şekil-
de “”Paşa dayı sen Samsun’da 
ne yapıyordun “dedi, başka bi-
risi “eskicilik yapıyordu daa” 
diyerek devamını getirdi. Paşa 
bir sinirlendi, “Ulan!senin eski-
ci dediğin ,,,,,Ben, Samsun’da 
Pazarı açmadan bir şey satıl-
mazdı, ben tüccardım “dedi ve  
akabinde, Anadolu’yu yeniden 
fetheden,Cumhuriyet’imizin ku-
rucusu, Büyük Önderimiz’le ilgili 
olarak” Atatürk ,bir yurt gezisinde 
Samsun’a  Rıza Pehlevi ile geldiği 
zaman ;Bandırma Vapuru’ndan 
Samsun Palas Oteline kadar kır-
mızı halı döşeyip ben karşıladım” 
dedi.

Adın” Ali mi yoksa Paşa mı” 
diye sorulduğunda” Ulan firavun” 
deyip kendisi doğduğu zaman 
babasının ” Ya hanım bu çocuk 
çok farklı bir çocuk, bunun adını 
ne koyalım “dediğini, annesinin-
de “Ali kuralım “dediğini, fakat 
babası Halit ağanın” olmaz buna 
sadece Ali yetmez ,buna bir de 
paşa ekleyelim ancak öyle olur” 
dediğini kızarak anlatırdı.. 

Ali Paşa Çağlar özünde, te-
nezzülsüz, mert, karizmatik bir 

“Ben bu firavunlarla aynı soyadını taşımam”
Ali Paşa Çağlar: 

KubilayÇolakoğlu
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kişiliğe sahipti. Olayları anlatır-
ken, dinleyenlerin gözünün içi-
ne keskince bakması, sözcükleri 
harmonili kullanması, kendine 
has konuşma tarzı ile dinleyenleri 
etkilemiştir. Aynı zamanda o ko-
nuşurken kimseden çıt çıkmazdı. 
Onu herhangi bir konuda konuş-
turmak için: yanındaki kişiler bir 
konu üzerinde hararetle sesli sesli 
tartışırlar ve daha sonra o konu-
nun ana temasına uygun yaşan-
mış bir olayı Paşa’dan dinlerlerdi. 

Toplumda Paşa’yı gaza getir-
mek için devamlı uğraşılırdı ama 
o istediği zaman konuya girerdi 
her zaman atlamazdı. Aynı gün-
de, aynı zaman diliminde en fazla 
iki konu hakkında konuşurdu. 
Dinleyenler sessiz gülerlerdi ya 
da kendilerini kasarlardı, arda 
arda gelen ikinci konunun so-
nunda artık herkes gülme krizine 
girerlerdi, bazıları da anlatılan 
olaylardaki tutarsızlığın cevabını 
almak için Paşa’ya soru sorunca o 
da “Bu kadar sersemin olduğu 
yerde artık oturulmaz” der ve 
kalkıp giderdi. 

Kendisinin anlattığı bir olayı 
ise; Paşa İstanbul’da eşi Bahriye 
ile birlikte Akdenize gemi turu-
na çıkar, dönüşte Adriyatik’te bir 
bakıyor ki gemi kağnı gibi gidi-
yor, eee canı sıkıldığından kaptan 
köşküne çıkar ve “ Kaptan bu ne-
dir bu hiç gitmiyorsun! “ der.

Kaptan: Paşam görmüyor-
musun 10 metre dalga var ! Bat-
mayalım yeter. der

Paşa bu lafın üzerine kamara-
sına iner ve Bahriye’yi alır kaptan 
köşküne çıkar.

Paşa: Kostaaa  ahan yengen 
sana teslim, İstanbul’da ben sizi 
beklerim der ve soyunmağa baş-
lar, 

Kosta: Paşam gemi gidemi-
yor sen nasıl gideceksin der.Bu 
arada Behriye başlar ağlamağa!  
Paşa denize atlar, yüz yüz o kadar 
yorulmuş ki, İstanbul’a varınca 
bir taksiye atlayıp eve gider ve 
yorgunluktan duş bile alamadan 
yatar. Akşama ancak uyanır, he-
men duş alır ve bu arada da radyo  
akşam yedi  ajansını vermeye baş-
lar; birde ne bakarsın bizim gemi  
batmış !!!

Ali Paşa bir güz günü, Kü-
şüve Irmağında balığa gider. Bi-
lenler ırmakta Uneğ* olmadığını 
bilir fakat Ali Paşa akşam kahvede 
bunu kendi tarzıyla dinleyenleri-
ne anlatır; (UNEĞ: Yavrulayacak 
Alabalığa yörede bu isim verilir. 
Büyüklüğü 4-5 kilodan başlayıp 
7-8 kilolara çıkabilir.)

Efendiler, Akşama var yarum 
seet, Oltami attum koprinun di-
bina. Atar atmez kapti. 

Aseldum ki gelmez. Çek Al-
lah çek gelmez. Olta kopecek. 

Dedum  ‘Ya takeldi,  Ya de 
Uneğtur ‘.

E karanluk te basecek. De-
dum ne olurse olsun, ya Allah, ya 
bismillah salladum oltayi kenera . 

Oro bi de bakeyim ki bizum 
Behriye’nun (Eşi ) buzaği. 

Zor şer vurdum omuzuma 
geturdum eva. 

Behriye dediki paşa gene ir-
makte uneh berakmamişsen. 

Dedum Behriye bu biza çok 
gelur, biz zaten iki kişiyik, dağe-
telum kangşilare. 

Doğri dersen Ali Paşa oyle 
edelum. 

Dedum Behriye sen kafanga 
gore dağet. 

Birazini bizum çarukli vere-
selera* , birazini Alilera, birazini 
Moinçlare (Yakuboğlu), birazini 
Kitapçilera verduk.” (*VERESE: 
Varis)

O sırada kahvede bulunan 
gençlerden biri Paşaya gaz ver-
mek için: Paşa emica, e hep da-
ğettunuz, siza bişe kalmedi! der. 
Paşanın istediği de zaten budur: 
Sus ülen çarukli, siz Paşa emican-
guzi ne zannedersiz. Behriye’nun 
buzaği deduk ya. Behriye Halan-
guza dedum ki, uneğun kalan ya-
risini ne yapeceksen ? 

Dedi ki Paşa sen merek etma 
ben kalanini de keşluk kavurma 
yaptum, kadela* bastum.”  (*KA-
DEL: Peynir, tereyağı, kaymak, 
kavurma gibi ürünleri saklamak 
için ağaçtan yapılmış varil.)

Bir çırpıda anlatabileceğim, 
bizzat dinlediğim veya üçüncü 
ağızdan dinlediğim hikayeleri 
birçok kişi tarafından bilinmek-
tedir, bu vesileyle açılışı yapıp 
devamını tanıyanlara bırakmayı 
uygun görüyorum.  

Nur içinde yatsın.

Paşam gemi gidemiyor sen nasıl gideceksin der.Bu arada Bahriye başlar 
ağlamağa!  Paşa denize atlar, yüz yüz o kadar yorulmuş ki, İstanbul’a 
varınca bir taksiye atlayıp eve gider ve yorgunluktan duş bile alamadan 
yatar. Akşama ancak uyanır, hemen duş alır ve bu arada da radyo akşam 
yedi ajansını vermeye başlar; bir de ne bakarsın bizim gemi  batmış !!!
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spor

Kulübümüz 11 Ocak 1977 Ta-
rihinde Çamlıhemşin Spor olarak 
aşağıdaki kurucular tarafından ku-
ruldu.
1- Hilmi Demirci 
     İlk Başkan- fırıncı
2- Halil Şişman- Belediye Başkanı
3- Erol Güner- Öğretmen
4- Cahit Altay- Memur
5- Dursun Güner- Bakkal
6- Kasım Okumuş- Bakkal
7- Kasım Sönmez- 
     OrtaOkul Müdürü
8- Özkan Yurtseven- Memur
9- Çetin Altay- Çifçi

Faaliyet Alanları- Kulüp ama-
tör olarak aşağıdaki beş dal faaliyet 
gösterir.

Futbol- Voleybol- Ping-pong- 
Avcılık-Dağcılık     

Renkleri; Yeşil-Sarı ve Beyaz-
dır.

11 Ocak 1977 yılında kuru-
lan ilçemizin tek spor kulübü olan 
Çamlıhemşinspor faaliyetlerini 
1991 Yılına kadar Çamlıhemşins-
por olarak sürdürmüştür.

Kulüp Maddi imkânsızlar zor 
duruma düştüğü Kulüp Genel 
Kurulunun 26.06.1991 Tarihin-
de almış olduğu karar ile kulübü 
Çamlıhemşin Belediyesine devri ka-
rarlaştırılmış aynı doğrultuda Çam-
lıhemşin Belediyesinin 8.10.1991 
Tarih ve 12 sayılı kararı ile kulübün 
Çamlıhemşin belediyesi bünyesine 
alınmasına karar verildi. Yapılan 
tüzük değişikliği ile 1991 yılından 
itibaren Çamlıhemşin Belediyespor 
olarak faaliyetlerine devam etmek-
tedir.

Kulüp her iki statüsünde de 
inişli çıkışlı uzun bir süreç yaşaya-
rak Spor İl Müdürlüğü’nün ve Bele-

diyemizin katkılarıyla şimdiki saha-
sına kavuştuktan sonra istikrarlı bir 
rotaya girdi.

Bugünkü aşamada ilk kez kü-
mesinde liderlik koltuğuna otur-
du.2011- 2012 sezonunda pla-
yoff oynayarak BAL ligine çıkmayı 
amaçlar hale geldi.

Şu anda derme çatma soyunma 
odalarımız ve seyyar tribünümüzün 
yerine  Belediye Başkanlığımızın 
girişimleriyle Zemin etüdü, Mi-
mari, Statik, Elektirik, Makine ve 
benzeri projeleri yaptırılarak Genç-
lik ve Spor Bakanlığı yetkililerine 
sunuldu. Spor il müdürlüğü 2012 
yatırım programı çerçevesinde 550 
kişilik tribün ve hizmet binası ya-
pılmasına çalışılıyor.

Çamlıhemşin Belediyespor
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spor

Çamlıhemşin Belediyespor

	 Başkan	 İdris Lütfü Melek

	 As Başkan	 Kadir İsmailoğlu

	 Gen.Sek	 Yaşar Karagöz

	 Gen.Kaptan	 Murat Cevahir Altay

	 Gen.Koord	 Musa Devrim

	 Tesis Amiri	 Hasan Reyhan

	Amatör Fut Tem	 İbrahim Topal

	 Yk.Üye	 Dursun Güler

	 Yk.Üyesi	 Kemal Kesti

	 Yk.Üyesi	 Erdal Altay

	 Takım Ant.	 Cihan Kalay

ÇORBADA SİZİNDE TUZUNUZ BULUNSUN

Kulübümüz Şampiyonluğa oynamakta ve desteğe ihtiyaç duymakta-

dır. Çorbada benimde tuzum bulunsun derseniz aşağıdadır.

Hesap Numaramız

Çamlıhemşin Belediyespor

ÇH Ziraat Bankası  Çamlıhemşin Şubesi 66725324354-5001

Müzik Sahne Sanatları Fakültesi

Bilgisayar Binası

Elektronik Fakültesi

Hazırlık Kampüsü

MOZART CAFE
B İ L K E N T T E  L E Z Z E T  D U R A K L A R I
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Behçet bize kendinden bahse-
dermisin?

Çamlıhemşin doğumluyum. 
Annem Kamer; bizim yörenin efsa-
nevi tulumcularından Garib’in kızı 
ve gene bir üstat olan Varol Taşer’in 
ablasıdır. Rahmetli babam ise; üret-
tiği balıyla 2000 yılında doğal gıda-
ların savunucusu ve dünya çapında 
ünlü örgüt olan “Slow Food” tara-
fından İtalya’da ödül almış meşhur 
bir balcıydı.

Çamlıhemşin’de doğduğum 
gibi orada da büyüdüm bu coğraf-
yayı çok seviyorum. İnsanın dedesi 
ve dayısı meşhur tulumcu olursa siz 
de ister istemez tulum çalmaya kü-
çük yaşta başlıyorsunuz. Müziğin 
daha ziyade, beste yapma tarafında 
çok bulundum ve o taraf daha çok 
hoşuma gidiyor.

Eser verdiğiniz sanatçılardan 
kimler var.?

Volkan Konağ’a 2 şarkı verdim. 
“Trablus” ve “Gül Ektim” adların-
da. Hülya Polat’a “Bekar Bekar” ve 
Gökhan Birben’e “Yüksek Dağlara 

Kar var” şarkısının müziği ve naka-
ratını verdim. “Sevdim Söyleyeme-
dim” isimli şarkının müziğini daha 
önce yine Hülya Polat’a vermiştim.

Dediğim gibi, daha çok beste 
yapmayı seviyorum. Bu güne kadar 
tüketmekten çok üretmekten yana 
oldum.

Albümlerimdeki eserlerin çoğu 
kendi bestelerimdir. Albümlerim-
de, yerine en az 3 tane yeni eser 
koymak şartıyla çok sevdiğim ano-
nim eserlere de yer veriyorum.

İlk albümünüz çıkmadan bir 
protest şarkınız internet de dolaş-
maktaydı.

2004 yılında doğa’yı kendi çı-
karları uğruna gereksiz işlerle boz-
maya çalışan kişi ve kişilere yöne-
lik yazıp bestelediğim bir şarkıydı 
‘’Korkarım’’... İçeriğinde aşk’tan 
tutun ironi ye kadar her şey vardı 
ve çok ses getirmişti. Her daim din-
lenecek bir eserdir.

RUBA sizin kaçıncı albümü-
nüz oldu?

İlk albümüm FORA 2009 da,  

2. albümüm RUBA 2011 de çıktı. 
İkinci albümümde, yine sözleri ve 
bestesi bana ait, aynı zamanda al-
bümünde ismi olan RUBA adlı olan 
ilk Lazca çalışmamı yaptım. Çevi-
risini yaptırdıktan sonra okudum. 
Çünkü Lazca bilmiyorum.

Müziğim daha çok dinleti tar-
zında yavaş ve duygusaldır, çok faz-
la ritmik hareketli şarkı yoktur.

Uzun yıllar müziğe hizmet et-
mek istiyorum, daha çok bestelerim 
var. Zamanla bunları da albüm hali-
ne getirip sunmak istiyorum.

Şu anda müzisyenliğinizin 
yanında babadan kalma Balcılığa 
da devam ediyorsunuz değil mi? 
Nasıl bir hayatınız var?

 Yılın 6 ay’ı memleket’te diğer 
6 ay’ı İstanbul’dayım. Yani yazları 
arıcılık; kışları müzik yapıyorum. 
Belki birbirleriyle alakasız uğraşlar 
gibi gözükse de aslında çok alaka-
lılar. Her ikisinin de hammaddesi 
tabiat ve doğa. Birbirlerini de engel-
lemiyorlar her ikisini de bir arada 
yapabiliyorum. Mutluyum...

Uzun yıllar müziğe hizmet etmek istiyorum, 
daha çok bestelerim var. Zamanla bunları 
da albüm haline getirip sunmak istiyorum.

Behçet Gülas

müzik
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tarih

Can&Özcan Altay
Stadyum Caddesi No:11 Ordu

Tel: 452 214 11 60
ozcanaltay52@hotmail.com

ÖZKÖK GIDA SAN. VE TİC. A.Ş.    
ŞARKİYE MAH. GÜNDOĞDU SOK. NO:1    Merkez - Ordu  

Tel  :  0 452 2252525  -  0 452 2250230   

Özkök Supermarket

Ordu’nun ilk Supermarketi

Yusuf Şenol Özkök
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müzik

Karadeniz Özgün müziğinin sevilen sesi Behçet GÜLAS, 2009 da yöresinde 

‘’Türkü Zamanı’’ anlamına gelen FORA adlı ilk albümüyle merhaba diyerek baş-

ladığı müzik yolculuğuna, 2011 de Lazca ‘’Dere’’anlamına gelen “RUBA” adlı 2. 

albümüyle sevenleriyle yeniden buluşuyor.. ANADOLU MÜZİK YAPIM tarafından 

çıkarılan albümdeki eser’lerin çoğu yine Behçet Gülas’ a ait.. Kendine has şarkıla-

rı ve yorumuyla dikkat çeken sanatçı daha uzun yıllar Karadeniz Müziğine katkılar 

sağlayacağına benziyor..

BEHÇETGÜLAS

14 yaşından bu yana Karadeniz yöresinin simge Enstrümanlarından tulum çalan Volkan 

Arslan, İTÜ Türk Müziği Devlet Konservatuarı’nın ses eğitimi bölümünü bu yıl bitiren 

23 yaşındaki Volkan Arslan’ın ilk albümü, “Kayde” adını taşıyor. Albümün adı bir müzik 

terimi olan “kaide”den geliyor. Karadeniz yöresinde kaideye “Kayde” dendiği için Arslan 

albümünün adını işte bu şiveden yola çıkarak koymuş. Volkan Arslan Ankara doğumlu, 

Fakat Karadenizli genleri tüm hayatına ve elbette müzik yaşantısına da damgasını vur-

muş. İşte bu nedenle genç müzisyen bu ilk albümle Karadenizli köklerine selam gönde-

riyor. “Kayde”de Volkan Arslan tulumla müthiş bir performans sergiliyor. Aynı zamanda 

vokalde Karadeniz yöresinin şivesine ve neşeli ritmine yer veriyor. Volkan Arslan’ın al-

büm repertuarında anonim eserlerle birlikte kendine ait de iki beste bulunuyor. Modern 

bir alt yapı ile hazırlanan eserler arasında Şevval Sam ile yaptığı bir de düet yer alıyor. 

VOLKANARSLAN

1985 yılının 23 Nisan günü İzmir’in Yeşilyurt ilçesinde Yurdacan ve İbrahim Reyhan 

çiftinin en küçük çocuğu olarak dünyaya gelen Fatih Reyhan, aslen Rize Çamlıhem-

şin Yukarı Çamlıca (Vice) mahallesindendir. Sıcacık ve içten tebessümüyle seven-

lerinin yüreklerini ısıtan, sesi ve yorumuyla dinleyicilerinin gönül tellerini titretmeyi 

ustalıkla başarabilen sanatçı, ‘HENCACALİK’ adlı ilk albümünün ardından “GİTMA” 

adını verdiği ikinci albümüyle sevenlerinin karşısına çıkıyor. Müzik piyasasına son 

derece iddialı bir şekilde giren albümü müzik marketlerinden ısrarla isteyiniz. 

FATİHREYHAN

Bu bölüm Çamlıhemşinli olan müzisyenlerin çıkarttığı albümler için ayrılmıştır. Her sayımızda onların çıkartmış oldukları 
albümleri tanıtıyor olacağız. Öneriler ve eleştiriler için bizlere camlihemsinliler@gmail.com adresinden bilgi gönderebilirsiniz 
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kitap

Hakan Günday

Güneydoğu Anadolu’da Yatırca isimli bir “korucu köyü’nde doğan 11 yaşın-

dayken bir tarikat şeyhinin oğluyla evlendirilip İngiltere’ye gönderilen Derdâ ile 

İstanbul’da bir mezarlık duvarına yapılan gecekonduda yaşayan, hapisteki bir 

gaspçının 11 yaşındaki oğlu Derda. O mezarlıkta, ilk kez 11 yaşında kesişen 

yolları, yıllar içinde hırpalanıp yorulan bedenleri… Hayat adeta bu iki çocuğu 

birbirleri için hazırlar, şekillendirir, yontar. Bütün anlamlarıyla Yazı bu iki çocuğu

birleştirir. Az, A’dan Z’ye “şiddet” üzerine bir nefeste okunacak sarsıcı iki hayat.

Çocuk şiddeti, hayatın şiddeti, aşkın şiddeti, yazının şiddeti, inancın şiddeti, 

hırsın şiddeti üzerine bir Hakan Günday romanı...

Uğur Biryol

“Eğer bir yeri seversen, orası dünyanın en güzel yeridir…” Vizontele filminin bu 

repliği Uğur Biryol’un “Kaçkarlar’da Bulut Olsam” kitabının da giriş cümlesi. 

Biryol, “Ben Kaçkarlar’ı hep sevdim ve burası benim için hep dünyanın en güzel 

yeri oldu” diyor. Sadece kitabın yazarı için değil birçok insan içinde Kaçkarlar 

ve Fırtına Vadisi dünyanın en güzel yeri. Uğur Biryol, Fırtına Vadisi’nin yayla-

larını, buzul göllerini, konaklarını, taş köprülerini ve insanını anlattığı kitabında 

Fırtına Vadisi Ormanları ile ilgili önemli bilgiler veriyor: “WWF (Dünya Doğayı 

Koruma Vakfı) tarafından Avrupa’da acil korunması gereken 100 ormandan 

biri olarak ilan edilmiş...

Hakan Günday

Alnında belli belirsiz bir dikiş izi olan ve askerlik hizmetini yapan genç adam, 

harabeye dönüşmüş taş kulübede, her yerin bembeyaz karla kaplı olduğu bir 

bölgede, nöbet tutmaktadır…. Ve her nöbetinde Ziya Hurşit’in hayaletini görür. 

Asker, intihar etmenin eşiğine geldiğinde, onu bu fikrinden caydıran yine ha-

yalet Ziya Hurşit olur. Birçok uzun nöbet gecesi bu tekrarlanır. Hayalet her se-

ferinde askere yaşadıklarını anlatmaya devam eder. Genetik bir bağla Ziya’nın 

hayatını bildiği ve hatırladığını fark eden asker, zamanla İzmir Suikastı’nın zanlısı 

Ziya’nın, büyük büyük amcası olduğunu ortaya çıkarır.

  

Bu bölüm yazarları Çamlıhemşinli olan veya içinde Çamlıhemşin geçen kitapları anlatmaktadır. Her sayımızda onların çıkartmış 
oldukları kitapları tanıtıyor olacağız. Öneriler ve eleştiriler için bizlere camlihemsinliler@gmail.com adresinden bilgi gönderebilirsiniz. 
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lezzet

 Pilitanın başındayız, üzerinde 
kaynamakta olan çayın sesiyle ken-
dimize geliyoruz ve içinde pişmek 
üzere olan mis gibi mısır ekmeğinin 
kokusunu içimize çekiyoruz. Bu 
güzel kokular ‘hayat’a açılan mutfa-
ğı sararken, birazdan çıkacak sıca-
cık ekmeğin üzerine tereyağını sü-
rüp yemeği sabırsızlıkla beklerken, 
pencereden eşsiz yeşilliğin içinde 
kayboluyoruz…  

Her evin kalbidir mutfak, ye-
mek pişen yer olduğu kadar aile ha-
yatının yaşandığı, ailenin bir arada 
sohbetlerini, sevinç ve üzüntülerini 
paylaştığı, eski hikayelerin anlatıl-
dığı, evin hayata açılan en sıcak kıs-
mıdır. Yöre insanın yaşamında çok 
büyük ve önemli bir yeri vardır.

Bölge de yüzyıllar boyu yaşa-
yan ve hayatı gerek iklim gerekse 
coğrafi koşullarla mücadele ede-
rek geçiren yöre insanın hayatında 
yeme içme kültürü yaşamın önemli 
bir kısmını teşkil eder. Çamlıhem-
şin’imizde de bu kültür, yeşilin çe-
şitliliğinden, doğanın lezzetinden 
nasibini almıştır. Yöremizde iklim 
koşulları yüzünden ürün çeşitlili-
ğimizin çok olmadığını biliyoruz. 
Dik yamaçlar, zorlu hava koşulla-
rı, imkan bulunan düzlükte ekilen 
mahsulden elde edilen lezzetler, 
soframıza inanılmaz bir zenginlikle 
taşınmıştır. Mısırdan, kara lahana-
ya, fasulye, çorba, turşudan hamur 

işine uzanan az ürünle çok hünerli 
masalar süslemiş ve damaklara ke-
yif katmıştır. 

Yemek pişirmek bir sanattır. 
Her yemek yapan sanatçı da birer 
ustadır. Annelerimiz, halalarımız, 
yengelerimiz ve şimdi de bizler, 
bu özel tatlara lezzet katan usta-
larız. Aş’ı pişiren, bizleri doyuran 
ve mutlu eden bu ustaların yemek 
yaparken genel alışkanlıklara bağ-
lı kalmakla birlikte kendine has 
yöntemlerle çıkan lezzetler tüm 
Türkiye’ ye doyumsuz lezzetler 
katmıştır. Meryem Yengemin muh-
laması, Ayşe Ablamın sarması, Ge-
linim Ayşe’nin çayı benim için vaz-
geçilmezdir.

Karadeniz yemekleri de diğer 
birçok özelliği gibi çeşitlilik bakı-
mından bölgelere göre hem farklı 
hem de sağlıklıdır. Çeşitli iklim ko-
şullarına kolay uyum sağlaması ve 
soğuğa dayanıklı oluşu nedeniyle 
karalahana içerdiği mineraller, A ve 
C vitamini açısından zenginlik gös-
termektedir.

Sofralarımızdan eksik etmedi-
ğimiz Karalahana Ezmesinin-ki yö-
remiz özelliklerine aşina olmayan 
dostlarımıza belirtelim, sıcak servis 
yapılan her öğün tüketilebilecek bir 
yemektir-sevgili Sakine Ablamın 
usulü ile sizlerle paylaşacağım;

Afiyet ve keyif olması dileğiy-
le…

Dışarıda çise, yeşilin taze kokusu

Merve Gültan Kimdir?
Rize, Çamlıhemşin’li işini aşkla yapan diploma-

lı bir bayan pasta ustasıdır. Mesleki üniversite 

eğitimini Londra da yaptıktan sonra edindiği 

iş tecrübesinin ardından Türkiye ye dönüyor. 

2006 yılının Mart ayında da aile işletmesi olan 

‘Biscotti mia’ da pasta ustası olarak görev alıyor 

ve halen bu görevi sürdürmektedir. İşin sade-

ce yetenek değil, aynı zamanda Çamlıhemşinli 

oluşları, eski Bulvar Palas Oteli’nin torunları ola-

rak hizmet sektöründe varoluşlarının, genetik 

de olduğunu düşünüyor. Çarlık Rusyası döne-

minde gurbete giden büyük dedelerinin mirasını 

sürdürmenin önemine inanıyor. Aynı zamanda 

sevdiği işini yaparak, bunu ticarete dönüş-

türme şansını elde etmiş şanslı insanlardan 

olduğunun bilincinde. Biscottimia daki görevi-

nin yanı sıra, Bölgesel ve Ulusal (Çamder,Rize 

Dernekler Federasyonu,Türkiye Aşçılar 

Federasyonu,Chain Des Rotisseurs, APC of UK 

gibi) birçok sivil toplum kuruluşunda aktif olarak 

çalışmaktadır. Hem kendi işletmelerinde hem 

de farklı yerlerde yaptığı atölye çalışmaları, gö-

rev aldığı sosyal sorumluluk projeleri ve birçok 

aktvite ile bilgi ve deneyimlerini aktarmakta ve 

sektörel olarak geliştirmeye devam etmektedir.   

Bu bölüm Diplomalı ustamız Merve Gültan tarafından düzenlenmektedir. Kendisi her 
sayımızda bölgesel yemeklerimiz hakkında bilgiler ve yemek tarifleri verecektir. Öneriler 
ve eleştiriler için bizlere camlihemsinliler@gmail.com adresinden bilgi gönderebilirsiniz 
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Malzeme
2 bağ Karalahana 

2 kase Barbunya Fasulye
1 su bardağı Bulgur

1 adet acı Kırmızı Biber
1 tutam İç yağı

1 yemek kaşığı Tuz
1 su bardağı Mısır Unu

½ su bardağı Sıvıyağ

Yapılışı
1	Lahanalar seçilip, ince ince doğranır ve sı-

cak suyla yumuşayıncaya kadar haşlanır.
2	Süzülüp bir tencereye alınır.
3	Barbunya ayrı bir kapta haşlanıp yıkanır ve 

lahanaya katılır.
4	Bulgur, sıvıyağ, tuz, kırmızı biber ve içyağı 

yeteri kadar su ilave edilip pişirilir.
5	Mısır unu katılıp, çırpıcıyla ezilir.  

Biscotti Kızları 
Çamlıhemşinli’dir
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gülelim

Tartılmak
Babannesinin kilo aldığını düşünen 
delikanlı babaannesine der ki;
-Babaanne en son ne zaman tartıldın?
Babannesi biraz düşünür ve ;
-- Ah oğul geçen kapinun eşiğinde bi 
tarteldum az kalsun duştum,

Ziyan Olmasın
Anneannesi ile yaşıyan genç çocuk 
aceleyle evden çıkar ve müzik setini 
kapatmayı unutur. Akşam eve geldiğin-
de müzik seti halen açıktır ve yüksek 
sesle çalmaktadır. Odasına giden genç 
anneannesinin yatağında uyuya kaldığını 
görür. Şaşkınlık içerisinde kalan genç 
anneannesini uyandırır ve şaşkınlık içeri-
sinde sorar;
-Anneanne niye kapatmadın müziği;
--Ah oğul epeyi uğraştum ama bece-
remedum. Bende ziyan olmasun diye 
dinledum o araya uyuya kalmişim..

Hazırlayan: 
Tolga Reyhan

Köpek Balığı Jaws
Şehirden köye yaz tatiline gelen 
torun, dedesiyle oturmuş Köpek 
Balığı Jaws’ı izlerler. Film bittikten 
sonra torun dedesiyle film izleme-
sinden aldığı büyük keyifle dedesi-
ne sorar;
-Eee dede filmi beğendin mi?
Dedesi cevaplar;
--Beğendum, beğenmez olurmi-
yim da , Jaws sakalli olanmiydi oni 
çözemedum…

Fare Zehiri
Köyünden alışveriş için vice dibine inen 
vatandaşımız fare zehiri almak için markete girer;
- Abi hoş geldun buyur,
-- Hoşbulduk kardaşum, bana bi fare zehiri ver ele, 
-Heman abi;
Fare zehirini getiren marketçi vatandaşa verir. 
Vatandaş eline aldığı fare zehirini inceler ve sorar; 
--Kardaşum bunun son kullanma tarihi geçmiş ol-
masun, olmiya fareler zehirlanur,
Marketçi tepkili bi şekilde;
-Olurmi abi yaaaa!!  Daha bu sabah geturttum…

Köyde Kalma Süresi
Gurbetten tatile köye gelen 
vatandaşımız arkadaşını ziyarete 
gider. Özlem giderdikten sonra gur-
betçi olan derin bir of çekerek sürekli 
köyde kalan arkadaşına söylenir;
-Oh ne güzel sürekli köyde kalıyorsun 
ne mutlu sana;
Bunun üzerine köyde kalan arkadaşı;
-- Bende sürekli kalmiyorum hoş, 
,der. Gurbetçi;
-Nasıl sürekli kalmıiyorsun.  Ben 
her geldiğimde buradasın kaç ay 
kalıyorsun?
Köydeki Arkadaş;
--10 Ay
Bunun üzerine tatlı bir kızgınlıkla gur-
betçi der ki;
-10 ay mi!! daha ne kadar kalacaktın;
Cevap gecikmez;
--10 ay nedu halaoğlu 12 ay kalacek-
sen ki sarsun…
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Elektrik ihtiyacınızı Bordo Enerji ile karşılayın.
Elektrik giderlerinizden tasarruf edin, alırken kazanın.

Türkiye’nin ilk ISO Belgeli toptan satış şirketiP

Alırken kazanın!

Ankara Konya Devlet Karayolu 23.Km Gölbaşı ANKARA
www.bordoenerji.com.tr

444 4 273
444 4 BRD
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